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Prefacio 

 

Este libro, titulado "Precálculo 1", ha sido diseñado para proporcionar los conocimientos fundamentales 

necesarios antes de adentrarse en el estudio del cálculo. Su alcance abarca una amplia gama de temas, 

desde la comprensión de los números con signo hasta el manejo de operaciones aritméticas básicas, la 

simplificación de expresiones mediante las leyes de los exponentes y las operaciones algebraicas 

esenciales. Además, se profundiza en la determinación de productos utilizando fórmulas que se 

encuentran con frecuencia en los cálculos algebraicos. 

 

El pre-cálculo establece la fundación matemática necesaria para abordar problemas más 

avanzados en el área de control. Facilita la transición a conceptos más complejos en cálculo, álgebra 

lineal y teoría de sistemas dinámicos, que son esenciales para los ingenieros y profesionales del control.  

 

Los contenidos de este libro sirven como una cimentación esencial para disciplinas más avanzadas 

en ingeniería. Proporciona las herramientas matemáticas y conceptuales necesarias para abordar temas 

más complejos en cálculo, álgebra lineal, física, estadísticas y más.  

 

Este libro se estructura en cuatro capítulos fundamentales que abarcan una amplia gama de 

conceptos. En el primer capítulo, "Aritmética", se establecen los fundamentos al definir los números con 

signos y se presentan las operaciones aritméticas, que incluyen suma, resta, multiplicación y división de 

fracciones. También se aborda el cálculo del mínimo común múltiplo y el máximo común divisor. 

 

El segundo capítulo, titulado "Leyes de los exponentes", se centra en la aplicación práctica de 

estas reglas matemáticas, con ejercicios que ilustran su uso y relevancia. 

 

En el tercer capítulo, denominado "Álgebra", se exploran en profundidad las operaciones 

algebraicas esenciales, incluyendo suma, resta, multiplicación y división de expresiones algebraicas. 

 

Finalmente, el cuarto capítulo, "Productos notables", se dedica a la aplicación de fórmulas clave 

que permiten calcular productos resultantes de la multiplicación de factores. 

 

Cada uno de estos capítulos ha sido cuidadosamente elaborado por los autores, basándose en 

ejemplos, ejercicios y evaluaciones propias, respaldados por una investigación en la literatura relacionada 

con estos temas. Al término de cada capítulo, se proporcionan las soluciones de los ejercicios impares 

presentados en el libro, para facilitar la comprensión y el aprendizaje del lector. 
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1. Aritmética 
 

 

1.1. Introducción 

 

La aritmética es una rama de las matemáticas que estudia las propiedades y las operaciones de los 

números. La aritmética es muy importante para la ingeniería, ya que te permite resolver problemas 

prácticos y modelar situaciones reales. En este capítulo, se abordarán algunos conceptos básicos de la 

aritmética como: la clasificación de los números, operaciones de números con signo, mínimo común 

múltiplo, máximo común divisor, jerarquía de las operaciones y las operaciones con fracciones.  

 

1.2. Clasificación de los números 

 

Como ya se mencionó la aritmética estudia los números, sus operaciones y sus propiedades. Por tanto, 

es importante conocer los tipos de números que existen: 

 

1. Números Naturales (N): Los números naturales son los que se utilizan para contar elementos o 

cosas, esto es, los números enteros positivos. Por ejemplo: 1, 2, 3, 4, … 

 

2. Números Enteros (Z): Los números enteros incluyen a los números naturales, sus opuestos 

(negativos) y el cero. Por ejemplo: –9, –2, 0, 1, 4, 87, 25312   

 

3. Números Racionales (Q): Un número racional es todo aquel que puede ser expresado como la 

división de dos números enteros. Por ejemplo: –3, –½, 0.25, ¾  

 

4. Números Irracionales (I): Los números irracionales son aquellos que no pueden representarse 

como la división de dos números enteros. Los números irracionales se caracterizan por poseer 

infinitas cifras decimales que no siguen ningún patrón repetitivo. Por ejemplo: π, √3,  𝑒  

 

5. Números Reales (R): Los números reales incluyen tanto a los números racionales como a los 

números irracionales. Por ejemplo: –3, –0.8, –½, 0.25, ¾, π, √3 

 

1.3. Números positivos y negativos 

 

Los números con signo desempeñan un papel crítico en la descripción y modelado de una amplia gama 

de fenómenos y situaciones en la vida cotidiana y en la práctica ingenieril. Los números con signo nos 

permiten manejar y comprender situaciones que involucran magnitudes positivas y negativas, ganancias 

y pérdidas, temperaturas por encima y por debajo del punto de congelación, y muchas otras variables que 

pueden ser positivas o negativas. 

 

La recta numérica es una herramienta fundamental en las matemáticas que nos permite visualizar 

y comprender la relación entre los números de una manera clara y ordenada. Es una representación 

gráfica de todos los números reales dispuestos en una línea recta, extendiéndose infinitamente en ambas 

direcciones. Además, desempeña un papel esencial en la resolución de problemas cotidianos, como el 

seguimiento de gastos financieros, la medición de distancias, la representación de temperaturas y mucho 

más. 

 

Una recta numérica es una representación gráfica unidimensional que se utiliza en matemáticas 

para visualizar y organizar números reales de manera ordenada y secuencial. Consiste en una línea recta 

que se extiende infinitamente en ambas direcciones y se utiliza para mostrar la relación y la ubicación 

relativa de los números en el espectro de los números reales, ver Figura 1.1. El número cero se coloca en 

el centro, y los números positivos se extienden hacia la derecha, mientras que los números negativos se 

extienden hacia la izquierda. A medida que avanzas en cualquier dirección a lo largo de la recta numérica, 

los números aumentan en valor absoluto. Por ejemplo, a la derecha del cero, los números positivos 

aumentan en valor, mientras que, a la izquierda del cero los números negativos aumentan en valor 

absoluto pero disminuyen en valor.  
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Figura 1.1 Recta numérica 

 

 
 

Se puede determinar la igualdad (=) y/o desigualdad ( , ) de dos cantidades basándonos en su 

ubicación en una recta numérica. Las expresiones "mayor que" y "menor que" son utilizadas en 

matemáticas para comparar dos números y determinar cuál es más grande o más pequeño en relación con 

el otro. Cualquier número positivo es mayor que cualquier número negativo. 

 

Estas comparaciones se realizan mediante símbolos matemáticos especiales: 

 

1. Mayor que (>): El símbolo ">" se utiliza para indicar que un número es mayor que otro. Por 

ejemplo, si decimos "5 > 3", estamos afirmando que el número 5 es mayor que el número 3. 

 

2. Menor que (<): El símbolo "<" se utiliza para indicar que un número es menor que otro. Por 

ejemplo, si decimos "2 < 7", estamos afirmando que el número 2 es menor que el número 7. 

 

Estas comparaciones son fundamentales en matemáticas y se utilizan en una variedad de 

situaciones, desde resolver desigualdades simples hasta analizar datos, realizar operaciones de 

ordenamiento y resolver problemas en diversas disciplinas. 

 

Ejemplos: 

 

1. −2 < −1 
 

2. 2 > 1 
 

3. −3 < 1 
 

4. 0 > −1 
 

5. 0.5 = 1/2 
 

Los números positivos pueden aparecen acompañados por el signo positivo (+) o sin ningún signo 

como se observó en los ejemplos anteriores, mientras que los números negativos siempre estarán 

acompañados por el signo negativo (–). 

 

Ejercicios 1.1 

 

Coloca entre los dos números el signo > (mayor que) o < (menor que) según la comparación correcta. 

 

1. −6   6 

2. −7   −6   
3. +2   −7  
4. −2    2  
5. −4   −7  
6. 2   −2  
7. −5   1  
8. 0    +1  
9. −6   +4  
10. −5   5  

–6  –5  –4  –3  –2  –1    0    1    2    3    4    5    6    7    8 

Más negativo, menor es el número 
 

Más positivo, mayor es el número 
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Suma y resta de números positivos y negativos 

 

A continuación, se presenta una breve explicación de cómo se realizan estas operaciones: 

 

1. Sumar números positivos: Sumar números positivos es una tarea sencilla. Simplemente se suman 

los valores como de costumbre. Si sumamos números positivos, el resultado será un numero 

positivo. Por ejemplo,  

 

5 + 3 = 8 
 

2. Sumar números negativos: Al sumar números negativos, primero identificamos los valores 

absolutos y luego aplicamos la suma. Por ejemplo, -5 + (-3) se resuelve tomando el valor absoluto 

de ambos números (5 y 3) y luego sumando los valores absolutos con el signo negativo. Si 

sumamos dos números negativos, el resultado será un numero negativo. En este caso,  

 

−5 + (−3) = −8 
 

3. Sumar números de diferente signo: Para sumar números con diferente signo, simplemente 

restamos los valores absolutos y tomamos el signo del número con el mayor valor absoluto. Por 

ejemplo, –5 + 3 se resuelve tomando 5 – 3 = 2 y tomando el signo del número mayor, que es 

negativo. Por lo tanto,  

 

−5 + 3 = −2 
 

4. La resta se representa comúnmente con el símbolo "–", y los números involucrados se llaman el 

"minuendo" (el número del que se resta) y el "sustraendo" (el número que se resta). El resultado 

se denomina la "diferencia". Para restar un número negativo se debe cambiar su signo y luego 

sumar los números.  

 

Ejemplos: 

 

1. 8 − 3 = 5  
 

2. −5 − 3 = −8   
 

3. 5 − (−3) = 5 + 3 = 8  
 

4. −8 − (−3) = −8 + 3 = −5  
 

5. −3 − (−5) = −3 + 5 = 2  
 

Es importante recordar que, al trabajar con números positivos y negativos, es esencial prestar 

atención al signo de los números y seguir las reglas de suma y resta adecuadas para obtener resultados 

precisos. Practicar con ejercicios y problemas te ayudará a fortalecer tu comprensión de estas 

operaciones. 

 

Ejercicios 1.2 

 

Realizar las siguientes sumas y restas: 

 

1. 3 + 5 
 

2. −6 + (−2) 
 
3. 10 + (−7) 
 

4. −8 + 4 
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5. 2 + (−9) 
 

6. 6 − 3 
 

7. −5 − (−2) 
 

8. 12 − (−5) 
 

9. −8 − 4 
 

10. 3 − (−7) 
 

Multiplicación y división de números positivos y negativos 
 

La multiplicación y la división de números con signo se rigen por lo que comúnmente se conoce como 

"La Ley de los Signos" o "Reglas de los Signos". Estas reglas son fundamentales para determinar el signo 

del resultado cuando se multiplican o dividen números con signo. Aquí están las reglas básicas: 

 

En la multiplicación:   

      

La ley dice: 

 

 Ejemplo: 

(+)(+) = +  (2)(3) = 6 
(+)(−) = −  (2)(−3) = −6 
(−)(+) = −  (−2)(3) = −6 
(−)(−) = −  (−2)(−3) = 6 

 

1. El producto de dos números con el mismo signo es siempre positivo: Cuando multiplicas dos 

números positivos o dos números negativos, el resultado es siempre positivo.  

 

2. El producto de dos números con signos diferentes es siempre negativo: Cuando multiplicas un 

número positivo por un número negativo o viceversa, el resultado es siempre negativo.  

 

En la división: 

 

La ley dice: 

 

 Ejemplo: 

(+)

(+)
= + 

 6

3
= 2 

 
(+)

(−)
= − 

 6

−3
= −2 

 
(−)

(+)
= − 

 −6

3
= −2 

 
(−)

(−)
= + 

 −6

−3
= 2 

  

1. El cociente de dos números con el mismo signo es siempre positivo: Cuando se dividen dos 

números positivos o dos números negativos, el resultado es siempre positivo.  

 

2. El cociente de dos números con signos diferentes es siempre negativo: Cuando se dividen un 

número positivo por un número negativo o viceversa, el resultado es siempre negativo. 
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Operaciones con cero: 
 

 Cualquier número multiplicado por cero es igual a cero, independientemente del signo: 0 x 

(cualquier número) = 0. 

 

 Dividir cero por cualquier número (excepto cero) es igual a cero: 0 ÷ (cualquier número distinto 

de cero) = 0. 

 

Estas reglas son esenciales al realizar operaciones con números con signo y ayudan a determinar 

el signo del resultado de manera consistente.  

 

Ejemplos: 

 

1. (8)(−3) = −24  
 

2. (−5)(−3) = 15 
 

3. (−5)(3) = −15 
 

4. 
8

−4
= −2  

 

5. 
−15

−3
= 5   

 

 

Ejercicios 1.3 

 

Realizar las siguientes multiplicaciones y divisiones: 

 

1. (−2)(−3) 
 

2. (2)(3) 
 

3. (−7)(8) 
 

4. (7)(−8) 
 

5. (−7)(−8) 
 

6. 
6

−2
 

 

7. 
−6

−2
 

 

8. 
−8

2
 

 

9. 
8

2
 

 

10. 
−16

−2
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1.4. Mínimo común múltiplo  

 

Antes de abordar los temas del mínimo común múltiplo y máximo común divisor, se debe tener claro 

que son los números primos. Los números primos son aquellos enteros mayores que 1 que tienen 

exactamente dos divisores positivos: 1 y ellos mismos. En otras palabras, un número primo no se puede 

dividir de manera exacta por ningún otro número distinto de 1 y sí mismo. Algunos ejemplos de números 

primos son: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, y así sucesivamente... 

 

Es importante notar que no existen números primos negativos, ya que estos números tienen más 

de dos divisores (por ejemplo, -2 se puede dividir por -1, 1 y -2). La lista de números primos es 

interminable y no sigue un patrón predecible fácilmente.  

 

Un múltiplo es un número que resulta de la multiplicación de otro número por un entero. En otras 

palabras, un número A es un múltiplo de otro número B si se puede expresar como A = B * n, donde "n" 

es un número entero. 

 

Por ejemplo, los múltiplos de 4: 

 

4 = 4 x 1 

8 = 4 x 2 

12 = 4 x 3 

16 = 4 x 4 

20 = 4 x 5 

... 

 

En esta secuencia, cada número es un múltiplo de 4 porque se obtiene multiplicando 4 por un 

número entero. Para cualquier número entero, hay infinitos múltiplos. Retomando las operaciones 

anteriores podemos decir que 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, etc. son múltiplos de 

4. 

 

Un múltiplo común es un número que es múltiplo de dos o más números diferentes. En otras 

palabras, es un número que puede dividirse exactamente por cada uno de los números dados sin dejar 

residuos. Por ejemplo, si se desea encontrar los múltiplos comunes de los números 3 y 4. Primero, 

enumeramos los múltiplos de cada número: 

 

Múltiplos de 3: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, ... 

 

Múltiplos de 4: 4, 8, 12, 16, 20, 24, ... 

 

El número 12 es un múltiplo de ambos 3 y 4, ya que se encuentra en ambas listas. Por lo tanto, 

12 es un múltiplo común de 3 y 4. 

 

Otros múltiplos comunes de 3 y 4 incluyen 24, 36, 48, y así sucesivamente. Estos números pueden 

dividirse exactamente por 3 y 4 sin dejar residuos. 

 

Es importante destacar que existen infinitos múltiplos comunes de cualquier par de números, ya 

que puedes seguir multiplicando los números por enteros diferentes para obtener más múltiplos comunes.  

 

El mínimo común múltiplo (mcm) es el múltiplo común más pequeño de los números dados y se 

calcula utilizando técnicas específicas, como la descomposición en factores primos. 

 

Para calcular el mcm de dos o más números, puedes seguir estos pasos: 

 

Paso 1: Se descompone cada número en sus factores primos. Esto significa expresar cada número como 

un producto de números primos. Por ejemplo, si tenemos los números 12 y 18: 

 

 12 se descompone en factores primos como 2 x 2 x 3 = 22 x 3. 

 

 18 se descompone en factores primos como 2 x 3 x 3 = 2 x 32. 
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Paso 2: Para calcular el mcm, multiplica todos los factores primos elevados a la mayor potencia en la 

descomposición de los números originales. En este caso: 

 

 La mayor potencia de 2 es 2  

 

 La mayor potencia de 3 es 2  

 

Por lo tanto, el mcm de 12 y 18 es 22 x 32 = 4 x 9 =36 

 

El mcm de 12 y 18 es 36. Esto significa que 36 es el número más pequeño que es múltiplo tanto 

de 12 como de 18, es decir, 36 es el primer número que ambos números (12 y 18) pueden dividir de 

manera exacta. 

 

A continuación, se presenta un método para obtener el mcm:  

 

Se desea obtener el mínimo común múltiplo de los números 10, 15 y 30, entonces se hace los 

siguiente: 

 

 Se colocan los números de la siguiente forma: 

 

10 15 30  

    

 

 En la última columna se escribe un número que divida a alguno de ellos, los números que se 

utilizan son los números primos: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 31, 37, etc, comenzando en orden 

ascendente. En este caso, el 2 puede dividir al 10 y al 30. 

 

10 15 30  

5 15 15 2 

     

 

En la última columna se colocó el 2, y en esa fila se escribe la mitad de 10, la mitad de 30 y como 

el 15 no tiene mitad, se bajó el número sin dividir. 

 

 Ahora se puede observar que tenemos 5, 15 y 15, ninguno de los números se puede dividir 

exactamente entre 2, entonces se pasa al siguiente número primo que es el 3. El 15 se pueden 

dividir entre 3, entonces se repite el procedimiento del paso anterior. 

 

10 15 30  

5 15 15 2 

5  5 5 3 

    

 

El 5 no se puede dividir exactamente entre 3, entonces se baja el número 5, el 15 si se puede 

dividir entre 3, es 5, por eso debajo del 15 escribimos un 5, lo mismo sucede con el otro 15. 

 

 Lógicamente el siguiente número primo que se puede utilizar es el 5: 

 

10 15 30  

5 15 15 2 

5  5 5 3 

1 1 1 5 
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La quinta parte de 5 es 1, por eso se escribe un 1 debajo de cada uno de los 5 que se obtuvieron 

anteriormente, el procedimiento termina cuando todos los números quedan reducidos a 1. 

 

 Para obtener el mínimo común múltiplo se multiplican los números de la última columna: 

 

10 15 30  

5 15 15 2 

5  5 5 3 

1 1 1 5 

 

2 x 3 x 5 = 30, entonces el mínimo común múltiplo de 10, 15 y 30 es: 30  

 

Ejemplos: 

 

Calcula el mínimo común múltiplo para los siguientes números: 

 

1. 18, 30, 24 

 

18 30 24  

9 15 12 2 

9 15 6 2 

9 15 3 2 

3 5 1 3 

1 5 1 3 

1 1 1 5 

 

El mcm es 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 5 =360 

 

2. 50, 70, 30 

 

50 70 30  

25 35 15 2 

25 35 5 3 

5 7 1 5 

1 7 1 5 

1 1 1 7 

 

El mcm es 2 x 3 x 5 x 5 x 7 =1050 

 

3. 100, 45 

 

100 45  

50 45 2 

25 45 2 

25 15 3 

25 5 3 

5 1 5 

1 1 5 

 

El mcm es 2 x 2 x 3 x 3 x 5 x 5 =900 
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4. 5, 6, 10 

 

5 6 10  

5 3 5 2 

5 1 5 3 

1 1 1 5 

 

El mcm es 2 x 3 x 5 = 30 

 

5. 2, 4, 8 

 

2 4 8  

1 2 4 2 

1 1 2 2 

1 1 1 2 

 

El mcm es 2 x 2 x 2 = 8 

 

Ejercicios 1.4 

 

Obtener el mínimo común múltiplo de los siguientes números: 

 

1. 4, 6 

 

2. 7, 9 

 

3. 15, 20 

 

4. 15, 18 

 

5. 8, 10, 12 

 

6. 5, 25 

 

7. 14, 21, 28 

 

8. 3, 5, 7, 9 

 

9. 16, 24, 32 

 

10. 11, 22, 33 

 

1.5. Máximo Común Divisor (MCD) 

 

El Máximo Común Divisor (MCD), también conocido como máximo factor común o simplemente "el 

mayor divisor común", es un número entero positivo más grande que divide exactamente a dos o más 

números enteros sin dejar residuos. En otras palabras, es el número más grande que es un divisor común 

de los números dados. 

 

Para calcular el MCD de dos o más números, se puede descomponer cada número en sus factores 

primos, identificar los factores primos comunes con las menores potencias y luego multiplicar estos 

factores primos comunes juntos te dará el MCD.  
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Por ejemplo, para los números 12 y 18: 

 

 Factorización de 12 = 22 x 3 

 Factorización de 18 = 2 x 32 

 Factores primos comunes a la menor potencia: 2 y 3 

 MCD = 2 x 3 = 6 

 

Lo anterior se puede realizar también de la siguiente forma: 

 

 Para descomponer en factores primos, se va dividiendo cada número entre los números primos 

(2, 3, 5, 7, 11, 13...) en orden ascendente, se puede dividir entre un número primo más de una 

vez. Sólo sirven los que dan una división exacta. Por ejemplo 12, en la tabla de abajo, se va 

descomponiendo en 2, 2 y 3 y el 18 se descompone en 2, 3 y 3. 

 

12   2 18   2 

6 2 9 3 

3 3 3 3 

1  1  

 

 De los factores primos, se seleccionan los números comunes (los repetidos en ambos números 12 

y 18) de menor exponente y se multiplican. En este caso, el MCD = 2 x 3 = 6. 

 

Otro método para obtener el MCD es el siguiente: 

 

Se elabora una tabla similar al mínimo común múltiplo, y se procede a realizar divisiones 

sucesivas, pero a diferencia del mínimo común múltiplo, no hay que llegar a 1. 

 

Para hacer las divisiones entre números primos, todos los números deben ser divisibles entre el 

número primo que se elige, para el ejemplo anterior: 

 

12 18  

  2 

   

   

 
El primer número primo que se utiliza es el 2, porque todos los números tienen mitad exacta.  

 

12 18  

6 9 2 

   

   

 
Los números que quedaron no se pueden volver a dividir ambos de forma exacta entre 2, pero si 

entre 3 por lo que se procede a realizar la división entre este último. 

 

12 18  

6 9 2 

2 3 3 
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Ya no existe otro número primo que pueda dividir de forma exacta al 2 y 3 al mismo tiempo, por 

lo tanto ha concluido el procedimiento, y para obtener el MCD se multiplican los números que se 

utilizaron como divisores, MCD = 2 x 3 = 6. 

 

Ejemplos: 

 

Calcula el máximo común divisor para los siguientes números: 

 

1. 18, 30, 24 

 

18 30 24  

9 15 12 2 

3 5 4 3 

 

El MCD es 2 x 3 = 6 

     

2. 50, 70, 30 

 

50 70 30  

25 35 15 2 

5 7 3 5 

 

El MCD es 2 x 5 = 10 

 

3. 100, 45 

 

100 45  

20 9 5 

 

El MCD es 5 

 

4. 5, 6, 10 

 

No existe ningún número primo que pueda dividir exactamente al 5, 6 y 10, por tanto, el MCD es 1. 

 

5. 2, 4, 8 

 

2 4 8  

1 2 4 2 

 

El MCD es 2 
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Ejercicios 1.5  

 

Obtener el máximo común divisor de los siguientes números: 

 

1. 8, 12 

 

2. 15, 25 

 

3. 18, 24 

 

4. 28, 42 

 

5. 36, 48 

 

6. 9, 27, 47 

 

7. 20, 30, 40 

 

8. 7, 14, 21, 28 

 

9. 16, 24, 32, 40 

 

10. 11, 22, 33,44 

 

1.6. Jerarquía de las operaciones 

 

La jerarquía de las operaciones, también conocida como el orden de las operaciones, es una regla 

fundamental en matemáticas que dicta el orden en el que debes realizar diferentes operaciones 

matemáticas cuando se presentan juntas en una expresión o ecuación. Estas reglas se utilizan para 

asegurar que las operaciones se realicen de manera consistente y que se obtenga el resultado correcto. La 

jerarquía de las operaciones se sigue generalmente en el siguiente orden: 

 

1. Paréntesis: Las operaciones dentro de paréntesis deben realizarse primero. Dentro de los 

paréntesis, se sigue la misma jerarquía de operaciones nuevamente. 

 

2. Exponentes: Después de resolver las operaciones dentro de los paréntesis, debes realizar las 

operaciones de potenciación o exponentes. Esto incluye operaciones como elevar un número a 

una potencia. 

 

3. Multiplicación y División: Después de manejar los paréntesis y los exponentes, debes realizar 

las operaciones de multiplicación y división en el orden en que aparecen de izquierda a derecha 

en la expresión. 

 

4. Suma y resta: Finalmente, debes realizar las operaciones de adición y sustracción en el orden en 

que aparecen de izquierda a derecha en la expresión. 

 

Es importante seguir estas reglas para garantizar que se realicen las operaciones en orden y se 

obtenga el resultado correcto en expresiones matemáticas complejas. 

 

Ejemplos: 

 

1. (3 + 5) x 6 + 82 − (6 x 5) + 73   
 

 Primero se realizan las operaciones entre paréntesis 

 

8 x 6 + 82 − 30 + 73  
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 A continuación, los exponentes 

 

8 x 6 + 64 − 30 + 343  
 

 Posteriormente, las multiplicaciones y divisiones 

 

48 + 64 − 30 + 343  
 

 Finalmente, sumas y restas 

 

425  
 

2. (2 x 3)+(3 − 5)+[(2 x 1.5)(6 + 8)]÷2    
 

 Primero se realizan las operaciones entre paréntesis 

 

6+( − 2)+[(3)(14)]÷2  
 

6 − 2+42÷2  
 

 Posteriormente, como no se tienen exponentes se continua con las multiplicaciones y divisiones 

 

6 − 2+21  
 

 Finalmente, sumas y restas 

 

25  

 

3. 8/22 + (6 − 3) x 5   
 

 Primero se realizan las operaciones entre paréntesis 

 

8/22 + 3 x 5  
 

 A continuación, los exponentes 

 

8/4 + 3 x 5  
 

 Posteriormente, las multiplicaciones y divisiones 

 

2 + 15  
 

 Finalmente, sumas y restas 

 

17  
 

4. 6 x (22 + 3 x 5) − 4  
 

 Primero se realizan las operaciones entre paréntesis. Dentro de los paréntesis, se sigue la misma 

jerarquía de operaciones nuevamente 

 

6 x (4 + 3 x 5) − 4  

 

6 x (4 + 15) − 4  
 

6 x 19 − 4  
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 Debido a que no hay más exponentes, se realizan las multiplicaciones y divisiones 

 

114 − 4  
 

 Finalmente, sumas y restas 

 

110  
 

5. (23 + 7) / (4 − 1)   
 

 Primero se realizan las operaciones entre paréntesis 

 

(8 + 7) / 3  
 

15 / 3  
 

 Debido a que no hay más exponentes, se realizan las multiplicaciones y divisiones 

 

5  

 

Ejercicios 1.6  

 

Resolver las siguientes operaciones: 

 

1. (3 + 4) x (5 − 2)2 
 

2. 23 x 6 ÷ 2 +  5 
 

3. 8 + 6 ÷ 22 + 1 
 

4. (42 − 3) x (10/2) 
 

5. 9 − (22 + 5 x 3) 
 

6. (7 x 2 + 5)/(32 − 4) 
 

7. 2 x (9 − 3)2/3 + 1 
 

8. (5 + 1)2 − (4 x 3) 
 

9. 2(3−1) x (4 + 2) 
 

10. (10 − 3)2 + 4 x 2 
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1.7. Fracciones 

 

Las fracciones son una parte fundamental de las matemáticas y se utilizan para representar números que 

no son enteros. Una fracción consta de dos partes principales: el numerador y el denominador, y se 

representa en la forma a/b, donde "a" es el numerador y "b" es el denominador. 

 

1. Numerador: El numerador es el número que se encuentra en la parte superior de la fracción. 

Representa la cantidad de partes que tenemos o que estamos considerando. 

 

2. Denominador: El denominador es el número que se encuentra en la parte inferior de la fracción. 

Representa el número total de partes en una unidad completa o en el conjunto. 

 

Por ejemplo, en la fracción 
3

4
: 

 

 El numerador es 3, lo que significa que tenemos 3 partes de algo. 

 

 El denominador es 4, lo que significa que la unidad completa o el conjunto se divide en 4 partes 

iguales. 

 

Por lo tanto, la fracción 3/4 representa tres cuartas partes de algo. Se puede pensar en ello como 

si hubieras dividido algo en 4 partes iguales y tomado 3 de esas partes. En la Figura 1.2, el círculo se ha 

dividido en 4 partes iguales, el área en color azul representa 3/4 del círculo, mientras el área en color 

naranja representa 1/4 del círculo. 

 

Figura 1.2 Representación gráfica de una fracción 

 
 

Simplificación de Fracciones 

 

La simplificación de fracciones es el proceso de reducir una fracción a su forma más simple o más 

reducida. Una fracción simplificada tiene el mismo valor que la fracción original, pero su numerador y 

su denominador son más pequeños. Para simplificar una fracción se pueden seguir los siguientes pasos: 

 

1. Encontrar el Máximo Común Divisor (MCD) entre el numerador y el denominador, es decir, el 

número más grande que puede dividir exactamente tanto al numerador como al denominador. 

 

2. Dividir Numerador y Denominador por el MCD, esto asegura que la fracción se reduzca a su 

forma más simple. 

 

A continuación, un ejemplo de simplificación de fracciones: 

 

Supongamos que tenemos la fracción 
24

36
 y deseamos simplificarla. 

1/4
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1. Encontrar el MCD de 24 y 36 

 

24 36  

12 18 2 

6 9 2 

2 3 3 

 

En este caso, el MCD de 24 y 36 es 2 x 2 x 3 = 12. 

 

2. Dividir numerador y denominador por el MCD 

 
24

36
=
24 ÷ 12

36 ÷ 12
=
2

3
 

 

Entonces, la fracción 24/36 simplificada es 2/3. 

 

Suma de fracciones 

 

La suma de fracciones implica combinar dos o más fracciones para obtener una sola fracción que 

represente su suma total.  

 

La suma de fracciones con el mismo denominador es bastante simple, simplemente se suman los 

numeradores y se mantiene el mismo denominador, y de ser posible se simplifica la fracción resultante.  

 

Ejemplos: 

 
2

7
+
1

7
+
3

7
=
6

7
 

 
2

5
+
4

5
=
6

5
 

 
1

4
+
1

4
=
2

4
=
1

2
 

 
1

3
+
2

3
=
3

3
= 1 

 

Para sumar fracciones con diferentes denominadores, se sigue el siguiente procedimiento: 

 

1. Encontrar el mínimo común múltiplo (mcm) de los denominadores originales. Por ejemplo, si se 

desea sumar 3/4 y 5/8, su mcm es 8. 

 

2. Se divide el mcm entre cada denominador y el resultado se multiplica por el numerador 

correspondiente. Para el ejemplo anterior, sumar 1/4 y 1/8, se divide primero el mcm 8 entre el 

denominador 4 y el resultado se multiplica por el numerador obteniéndose 8/4*3=6,el 

procedimiento se repite para la siguiente fracción 8/8*5=5. 

 

3. El resultado de la suma tendrá como denominador el mcm y como numerador la suma de los 

resultados obtenidos en el paso anterior. Para finalizar, de ser posible, se simplifica la fracción 

obtenida. Para el ejemplo que estamos tratando:    

 
3

4
+
5

8
=
6 + 5

8
=
11

8
 

 

A continuación, se presentan otros ejemplos de suma de fracciones: 
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1. 
3

4
+
1

6
=
9+2

12
=
11

12
 

 

2. 
1

4
+
1

2
=
1+2

4
=
3

4
 

 

3. 
1

7
+
2

3
=
3+14

21
=
17

21
 

 

4. 
1

2
+
1

3
+
1

4
=
6+4+3

12
=
13

12
 

 

5. 
3

4
+
2

5
+
1

6
=
45+24+10

60
=
79

60
 

 

 

Resta de fracciones 

 

La resta de fracciones se realiza de manera similar a la suma de fracciones, pero en lugar de sumar los 

numeradores se restan.  

 

Ejemplos: 

 

1. 
3

4
−
1

4
=
2

4
=
1

2
 

 

2. 
1

4
−
1

2
=
1−2

4
=
−1

4
 

 

3. 
1

7
−
2

3
=
3−14

21
=
11

21
 

 

4. 
1

2
−
1

3
=
3−2

6
=
1

6
 

 

5. 
3

4
−
2

5
=
15−8

20
=

7

20
 

 

Ejercicios 1.7  

 

Realice las siguientes sumas y restas de fracciones: 

 

1. 
1

3
+
1

4
 

 

2. 
2

5
+
3

7
 

 

3. 
3

8
+
1

8
 

 

4. 
2

7
+
5

9
 

 

5. 
1

6
+
4

5
 

 

6. 
5

6
−
2

9
 

 



19 

 

 

7. 
4

9
−
1

3
 

 

8. 
3

4
−
1

2
 

 

9. 
7

8
−
3

7
 

 

10. 
9

10
−
2

5
 

 
Multiplicación de fracciones 
 

La multiplicación de fracciones se realiza multiplicando los numeradores de las fracciones entre sí para 

obtener el nuevo numerador y multiplicando los denominadores de las fracciones entre sí para obtener el 

nuevo denominador. De ser posible, se simplifica la fracción obtenida.  

 

Ejemplos: 

 

1. 
2

3
x
3

4
=

6

12
=
1

2
  

 

2. 
2

3
x
4

5
=

8

15
  

 

3. 
1

7
x
2

3
=

2

21
  

 

4. 
1

2
x
1

3
=
1

6
  

 

5. 
3

4
x
2

5
=

6

20
=

3

10
  

 

División de fracciones 

 

La división de fracciones se realiza multiplicando la primera fracción por el inverso multiplicativo 

(recíproco) de la segunda fracción. El recíproco de una fracción es simplemente invertir el numerador y 

el denominador. De igual forma que con las operaciones anteriores, el resultado se simplifica de ser 

posible.  

 

Ejemplos: 

 

1. 
2

3
÷
3

4
=

2

3
x
4

3
=

8

9
  

 

2. 
2

3
÷
4

5
=

2

3
x
5

4
=

10

12
=
5

6
  

 

3. 
1

7
÷
2

3
=

1

7
x
3

2
=

3

14
  

 

4. 
1

2
÷
1

3
=

1

2
x
3

1
=

3

2
  

 

5. 
3

4
÷
2

5
=

3

4
x
5

2
=

15

8
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Ejercicio 1.8  

 

Realice las siguientes multiplicaciones y divisiones de fracciones: 

 

1. 
1

3
x
1

4
 

 

2. 
2

5
x
3

7
 

 

3. 
3

8
x
1

8
   

 

4. 
2

7
x
5

9
 

 

5. 
1

6
x
4

5
 

 

6. 
5

6
÷
2

9
 

 

7. 
4

9
÷
1

3
 

 

8. 
3

4
÷
1

2
 

 

9. 
7

8
÷
3

7
 

 

10. 
9

10
÷
2

5
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1.8. Evaluación 

 

A continuación, se proponen una serie de ejercicios para evaluar lo aprendido en el presente capítulo: 

 

1. Obtener el mcm de 25, 35 

 

2. Obtener el MCD de 25, 35 

 

3. (4 x 32) + (5 − 2)x 23 
 

4. (9 − 32) x (7/2 + 1)  
 

5. 
1

3
+
2

5
 

 

6. 
1

2
+
2

3
+
5

6
 

 

7. 
2

5
−

2

15
 

 

8. 
3

4
+
2

3
−
1

2
 

 

9. 
4

9
x
1

3
 

 

10. 
3

4
÷
1

2
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1.9. Solución de ejercicios impares 

 

En esta sección se proporcionan los resultados de los ejercicios impares y de la evaluación: 

 

Ejercicios 1.1 

 

1. −6  <    6  
 

3. +2  >  −7 
 

5. −4  >  −7 
 

7. −5  <    1 
 

9. −6  <  +4 
 

Ejercicios 1.2 

 

1. 8 
 

3. 3 
 

5. −7 
 

7. −3 
 

9. −12 
 

Ejercicios 1.3 

 

1. 6 
 

3. −56 
 

5. 56 
 

7. 3 
 

9. 4 
 

Ejercicios 1.4 

 

1. 12 
 

3. 60 
 

5. 120 
 

7. 84 
 

9. 96 
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Ejercicios 1.5 

 

1. 4 
 

3. 6 
 

5. 12 
 

7. 10 
 

9. 8 
 

Ejercicios 1.6 

 

1. 63 
 

3. 10.5 
 

5. −10 
 

7. 25 
 

9. 24 
 

Ejercicios 1.7 

 

1. 7
12⁄  

 

3. 1
2⁄  

 

5. 29
30⁄  

 

7. 1
9⁄  

 

9. 25
56⁄  

 

Ejercicios 1.8 

 

1. 1
12⁄   

 

3. 3
64⁄  

 

5. 2
15⁄  

 

7. 4
3⁄  

 

9. 9
4⁄  
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Evaluación 

 

1. 175 
 

2. 5 
 

3. 60 
 

4. 0 
 

5. 11
15⁄   

 

6. 2 
 

7. 4
15⁄  

 

8. 11
12⁄  

 

9. 4
27⁄  

 

10. 3
2⁄  
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2. Leyes de los Exponentes (Enteros y radicales)  

 

Las leyes de los exponentes con enteros y radicales son fundamentales en matemáticas y, en particular, 

en el campo de la ingeniería y tecnología; permite simplificar expresiones algebraicas y reducir cálculos 

complicados a formas más sencilla; aunque pueden parecer abstractas al principio, su relevancia es clara 

e importante. Ya que a través de expresiones algebraicas se modelan sistemas dinámicos para comprender 

su comportamiento físico, para ello es necesario simplificar a una expresión algebraica más sencilla para 

la simulación antes de llevar a la construcción del prototipo. 

 
2.1. Introducción 

 

Exponente, es un término empleado en matemáticas para indicar el número de veces que una base se ha 

de multiplicar por sí misma. Un exponente se puede escribir normalmente en la parte superior derecha 

de la base como un pequeño número o letra, como se puede observar en la ecuación 2.1. La expresión 𝑥, 

puede ser leída como “𝑥 " a la n-ésima potencia, eso significa que la base 𝑥 se multiplica por sí mismo n 

veces la base, n debe ser un entero positivo (𝑛 > 0) y x debe ser 𝑥 ≥ 0. 

 

𝑥⏟n (2.1) 

 

 

 

También se puede tener expresiones (𝑥 +  𝑦)4, puede ser leída como “𝑥 +  𝑦", a la cuarta 

potencia eso significa que la base (𝑥 + 𝑦) es multiplicado por sí mismo cuatro veces la base, es decir: 

(𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 𝑦), como se muestra en la ecuación 2.2. 

 

(𝑥 + 𝑦)⏟    
4

 (2.2) 

 

 

 

Además, se puede tener expresiones como 𝑐𝑜𝑠3(𝑥), que puede ser leída como “𝑐𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑥" a la 

tercera potencia y expresa que el 𝑐𝑜𝑠(𝑥) debe multiplicarse por sí mismo tres veces: 

𝑐𝑜𝑠(𝑥)𝑐𝑜𝑠(𝑥)𝑐𝑜𝑠(𝑥).  
 

Representación exponencial 

 

 La potenciación es el término utilizado para referirse de manera abreviada a la operación matemática 

que consiste en multiplicar factores iguales. El entero positivo 𝒏 se denomina exponente y el número real 

cualquiera 𝒂 se llama base como se muestra en la ecuación 2.3; entonces la potencia n-ésima de a es 

 
 

𝒂𝒏 = 𝒂 ∙ 𝒂 ∙ 𝒂 ∙ 𝒂 ∙ 𝒂⋯𝒂 ∙ 𝒂 (2.3) 

 
 

 

 

Es importante resaltar que si n es un entero positivo, entonces una expresión como 5𝑎𝑛 significa 

5(𝑎𝑛), no (5𝑎)𝑛. El número real 5 es el coeficiente de 𝑎𝑛 en la expresión 5. De la misma manera, −5𝑎𝑛 

significa (−5)𝑎𝑛, no (−3𝑎)𝑛. En este mismo sentido, la diferencia entre (−2)4 y −24 es la siguiente; 

en (−2)4el exponente se aplica a –2 y el resultado es +16; en la segunda expresión −24 el exponente se 

aplica a 2 y el resultado es –16.  

 

 

 

 

 

exponente 

base 

exponente 

base 

exponente 

 base “n” número de veces 
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Ejemplos: 

 

Desarrollo de notaciones exponenciales 

 

1. 43 = 4 ∙ 4 ∙ 4 = 16 ∙ 4 = 64 

 

 

2. 𝑚𝑛 = 𝑚 ∙ 𝑚 ∙ 𝑚⋯𝑚 

 

 

3. 𝑥5 = 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 

 

 

4. (𝑤 + 𝑥 + 𝑦 + 𝑧)3 = (𝑤 + 𝑥 + 𝑦 + 𝑧) ∙ (𝑤 + 𝑥 + 𝑦 + 𝑧) ∙ (𝑤 + 𝑥 + 𝑦 + 𝑧) 

 

 

5. 7 ∙ 25 = 7 ∙ (2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2) = 7 ∙ 32 = 224 

 

 

6. 8(−3)2 = 8[(−3) ∙ (−3)] = 8 ∙ 9 = 72 

 

 

7. 2(−3)3 = 2[(−3) ∙ (−3) ∙ (−3)] = 2 ∙ (−27) = −54 

 

 

8. −34 = −(3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3) = −81 
 

 

9. (𝑚 + 𝑛)4 = (𝑚 + 𝑛) ∙ (𝑚 + 𝑛) ∙ (𝑚 + 𝑛) ∙ (𝑚 + 𝑛) 

 

 

10. 3 ∙ 52 = 3 ∙ (5 ∙ 5) = 3 ∙ 25 = 75 

 
 

 

Ejercicios 2.1 

 

Desarrollar las siguientes notaciones exponenciales. 

 

1. 𝑚4 = 
 

2. (𝑥 + 𝑦)5 = 
 

3. 𝑥𝑚 = 
 

4. (1 + 2)4 = 
 

5. 33 = 
 

6. 5 ∙ 24 = 
 

7. 9(−2)4 = 
 

“n” veces 

3 veces 

5 veces 

5 veces 

2 veces 

3 veces 

3 veces 

4 veces 

4 veces 

2 veces 
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8. 6(−4)3 = 
 
9. −24 = 
 
10. 8 ∙ 62 = 
 

2.2. Leyes de los exponentes Enteros 

 
Las leyes de los exponentes son reglas matemáticas que ayudan a simplificar y manipular expresiones 

algebraicas que involucran exponentes. A continuación se muestran las principales leyes de los 

exponentes. 

 

2.2.1. Primera Ley de los Exponentes 

 

Si multiplicamos dos potencias de la misma base, se obtiene la misma base con la suma los exponentes, 

ver ecuación 2.4. Considera que 𝑎 y 𝑏 son enteros positivos se tiene: 

𝑥𝑎 ∙ 𝑥𝑏 = 𝑥𝑎+𝑏 (2.4) 

Ejemplos: 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 𝑥4 ∙ 𝑥6 = 𝑥4+6 = 𝑥10  
 

2. (6𝑥3𝑦7)(3𝑥𝑦−5 ) = 18𝑥3+1𝑦7−5 = 18𝑥4𝑦2 
 

3. (𝑥 + 𝑦)2(𝑥 + 𝑦)3 = (𝑥 + 𝑦)2+3 = (𝑥 + 𝑦)5 
 

4. (8𝑥3𝑦2)(3𝑥2𝑦−5 )(2𝑥−5𝑦−3 ) = (8 ∙ 3 ∙ 2)𝑥3+2−5𝑦2−5−3 = 48𝑥0𝑦−6 = 48𝑦−6 

 

5. 7𝑥𝑚+1𝑦3𝑛+2 ∙ 4𝑥2𝑚+2𝑦𝑛+3 = (7 ∙ 4)𝑥𝑚+1+2𝑚+2𝑦3𝑛+2+𝑛+3 = 28𝑥3𝑚+3𝑦4𝑛+5  
 

6.  𝑚2𝑛3 ∙ 5𝑚4𝑛5=5𝑚2+4𝑛3+5 = 5𝑚6𝑛8 
 

7. (9𝑚4𝑛3)(5𝑚𝑛−2 ) = 45𝑚4+1𝑛3−2 = 45𝑚5𝑛 

 

8. 𝑚𝑥+2𝑛𝑥+3 ∙ 9𝑚𝑥+4𝑛𝑥−5=9𝑚𝑥+𝑥+2+4𝑛𝑥+𝑥+3−5 = 9𝑚2𝑥+6𝑛2𝑥−2 
 

9. (𝑚 + 𝑛)2 ∙ 2(𝑚 + 𝑛)3 ∙ 3(𝑚 + 𝑛)4 = (1 ∙ 2 ∙ 3)(𝑚 + 𝑛)2+3+4 = 6(𝑚 + 𝑛)9 
 

10. 𝑚2𝑥𝑛3𝑥 ∙ 8𝑚4𝑥𝑛5𝑥=8𝑚2𝑥+4𝑥𝑛3𝑥+5𝑥 = 8𝑚6𝑥𝑛8𝑥 

 

Ejercicios 2.2  

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 𝑥7 ∙ 𝑥8 =  

 

2. (8𝑥8𝑦8)(6𝑥−2𝑦−6 ) = 

 

3. (𝑥 + 𝑦)2(𝑥 + 𝑦)3(𝑥 + 𝑦)4 = 

 

4. (7𝑥4𝑦3)(4𝑥3𝑦−3 )(3𝑥−7𝑦2 ) = 

 

5. 3𝑥2𝑚+4𝑦3𝑛+5 ∙ 8𝑥𝑚+5𝑦3𝑛+2 =  

 



28 

 

 

6.  9𝑚3𝑛4 ∙ 3𝑚3𝑛4= 

 

7. (8𝑚5𝑛6)(−5𝑚4𝑛−3 ) = 

 

8. 𝑚2𝑥+1𝑛2𝑥+3 ∙ 6𝑚3𝑥+4𝑛2𝑥−5= 

 

9. 4(2𝑚 + 3𝑛)2 ∙ 3(2𝑚 + 3𝑛)3 ∙ 5(2𝑚 + 3𝑛)4 = 

 

10. 𝑚4𝑥𝑛5𝑥 ∙ 4𝑚6𝑥𝑛5𝑥= 

 

2.2.2. Segunda Ley de los Exponentes 

 

Para dividir dos potencias con la misma base, se obtiene la misma base con la resta de los exponentes, 

ver ecuación 2.5. Considera que 𝑎 y 𝑏 son enteros positivos se tiene: 

 

𝑥𝑚

𝑥𝑛
= 𝑥𝑚−𝑛 (2.5) 

 

Ejemplos: 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 
𝑥𝟗

𝑥𝟓
=
(𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥)∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥

(𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥)
= 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 = 𝑥4 

 

2. 
6𝑥3𝑦7

3𝑥𝑦−5 
= 2𝑥3−1𝑦7−(−5) = 2𝑥2𝑦12 

 

3. 
(𝑥+𝑦)5

(𝑥+𝑦)2
= (𝑥 + 𝑦)5−2 = (𝑥 + 𝑦)3 

 

4. 
8𝑥3𝑦2

2𝑥−5𝑦−3 
= (

8

2
) 𝑥3−(−5)𝑦2−(−3) = 4𝑥8𝑦5 

 

5. 
12𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2

4𝑥𝑚+2𝑦𝑛+3
= (

12

4
) 𝑥2𝑚+1−(𝑚+2)𝑦3𝑛+2−(𝑛+3) = 3𝑥𝑚−1𝑦2𝑛−1  

 

6.  
5𝑚4𝑛5

2𝑚2𝑛3
=
5

2
𝑚4−2𝑛5−3 =

5

2
𝑚2𝑛2 

 

7. 
25𝑚4𝑛3

5𝑚𝑛−2 
= (

25

5
)𝑚4−1𝑛3−(−2) = 5𝑚3𝑛5 

 

8. 
9𝑚2𝑥+4𝑛3𝑥−5

3𝑚𝑥+2𝑛𝑥+3
= (

9

3
)𝑚2𝑥+4−(𝑥+2)𝑛3𝑥−5−(𝑥+3) = 3𝑚𝑥−2𝑛2𝑥−8 

 

9. 
18(𝑚+𝑛)7

2(𝑚+𝑛)3
= (

18

2
) (𝑚 + 𝑛)7−3 = 9(𝑚 + 𝑛)4 

 

10. 
8𝑚4𝑥𝑛5𝑥

4𝑚2𝑥𝑛3𝑥
= (

8

4
)𝑚4𝑥−2𝑥𝑛5𝑥−3𝑥 = 2𝑚2𝑥𝑛2𝑥 
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Ejercicios 2.3 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 
𝑥𝟏𝟐

𝑥𝟖
= 

 

2. 
12𝑥5𝑦9

3𝑥2𝑦−5 
= 

 

3. 
(𝑥+𝑦)8

(𝑥+𝑦)5
= 

 

4. 
18𝑥4𝑦3

6𝑥−2𝑦−3 
= 

 

5. 
22𝑥3𝑚+4𝑦3𝑛+5

11𝑥𝑚+2𝑦𝑛+7
=  

 

6. 
18𝑚5𝑛6

6𝑚3𝑛4
=  

 

7. 
27𝑚5𝑛5

3𝑚𝑛−3 
= 

 

8. 
18𝑚3𝑥+5𝑛6𝑥−1

4𝑚2𝑥+8𝑛4𝑥+7
=  

 

9. 
36(𝑚+𝑛)9

16(𝑚+𝑛)5
= 

 

10. 
45𝑚5𝑥𝑛7𝑥

5𝑚2𝑥𝑛4𝑥
= 

 
2.2.3. Tercera Ley de los Exponentes 

 

Para elevar una potencia a una nueva potencia, se multiplican los exponentes como se muestra en la 

ecuación 2.6. 

(𝑥𝑚)𝑛 = 𝑥𝑚∙𝑛 (2.6) 

Ejemplos: 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. (𝑥4)2 = 𝑥4∙2 = 𝑥8  
 

2. (𝑥−4)2 ∙ [(𝑥5)3]2 = 𝑥(−4)∙2 ∙ 𝑥(5)∙3∙2 = 𝑥−8 ∙ 𝑥30 = 𝑥−8+30 = 𝑥22  
 

3. [(𝑥 + 𝑦)2]3 = (𝑥 + 𝑦)2∙3 = (𝑥 + 𝑦)6 
 

4. 4(𝑦−5)3 = 4𝑦(−5)∙3 = 4𝑦−15 
 

5. 9(𝑥7𝑚+3)2 = 9𝑥(7𝑚+3)∙2 = 9𝑥14𝑚+6  
 

6.  −2(𝑚3)5 = −2𝑚3∙5 = −2𝑚15 
 

7. −3(𝑚4)4 = −3𝑚(4)∙4 = −3𝑚16 
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8. 5(𝑚2𝑥+4)6 = 5𝑚(2𝑥+4)∙6 = 5𝑚12𝑥+24 
 

9. 𝑎[(𝑚 + 𝑛)2]3 ∙ 2[(𝑚 + 𝑛)4]5 = 𝑎(𝑚 + 𝑛)62(𝑚 + 𝑛)20 = 2𝑎(𝑚 + 𝑛)26 
 

10. 4 (
𝑚7𝑥

𝑚2𝑥
)
3

= 4(𝑚7𝑥−2𝑥)3 = 4(𝑚5𝑥)3 = 4𝑚5𝑥∙3 = 4𝑚15𝑥 

 

Ejercicios 2.4 

 

 Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. (𝑥9)2 = 
 

2. (𝑥−4)3 ∙ [(𝑥5)3]2 = 
 

3. 8[(𝑥 + 𝑦)7]4 = 
 

4. 13(𝑦−5)−4 = 

 

5. −3(𝑥6𝑚+5)3 =  
 

6.  4(𝑚8)−2 = 
 

7. −9(𝑚4𝑥)5 = 

 

8. 12(𝑚3𝑥+5)4 = 
 

9. 17𝑎[(𝑚 + 𝑛)−2]4 ∙ 3[(𝑚 + 𝑛)3]4 = 
 

10. 5𝑥(𝑚6𝑥+2)5 = 
 

2.2.4 Cuarta Ley de los Exponentes 

 

Para elevar un producto a una potencia, se eleva cada factor a la potencia como se muestra en la ecuación 

2.7. 

(𝑥𝑦)𝑛 = 𝑥𝑛𝑦𝑛 (2.7) 

Ejemplos: 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. (𝑥4𝑦)2 = 𝑥4∙2 ∙ 𝑦2 = 𝑥8𝑦  
 

2. (𝑥−4𝑦2)2 ∙ [(𝑥5𝑦2)3]2 = 𝑥(−4)∙2𝑦2∙2 ∙ 𝑥(5)∙3∙2𝑦2∙3∙2 = 𝑥−8𝑦4 ∙ 𝑥30𝑦12 = 𝑥22𝑦16  
 

3. [𝑎(𝑥 + 𝑦)4]3 = 𝑎3(𝑥 + 𝑦)4∙3 = 𝑎3(𝑥 + 𝑦)12 
 
4. (−2𝑥3𝑦−5)3 = (−2)3𝑥3∙3𝑦(−5)∙3 = −8𝑥9𝑦−15 

 

5. (4𝑥2𝑚+2𝑦𝑛+3)2 = (4 ∙ 4)𝑥(2𝑚+2)∙2𝑦(𝑛+3)∙2 = 16𝑥4𝑚+4𝑦2𝑛+6  
 

6.  (−2𝑚2𝑛3)5 = (−2)5𝑚2∙5𝑛3∙5 = −32𝑚10𝑛15 
 

7. (−3𝑚−4𝑛3)4 = (−3)4𝑚(−4)∙4𝑛3∙4 = 81𝑚−16𝑛12 

 

8. (2𝑚𝑥+4𝑛2𝑥+3)6 = 26𝑚(𝑥+4)∙6𝑛(2𝑥+3)∙6 = 64𝑚6𝑥+24𝑛12𝑥+18 
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9. [𝑎(𝑚 + 𝑛)2]3 ∙ 2[(𝑚 + 𝑛)4]5 = 𝑎3(𝑚 + 𝑛)62(𝑚 + 𝑛)20 = 2𝑎3(𝑚 + 𝑛)26 
 

10. 6(𝑚5𝑥−2𝑛7𝑥−4)3 = 6𝑚(5𝑥−2)∙3𝑛(7𝑥−4)∙3 = 6𝑚15𝑥−6𝑛21𝑥−12 

 
Ejercicios 2.5  

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. [𝑎(𝑥4)2]3 =  

 

2. (𝑎𝑥−5)−2 ∙ 𝑎4(𝑥2)−3 =  

 

3. {𝑚[(𝑎 + 𝑏)3]7}2 = 

 

4. [(−2𝑎3𝑏−2)3]2 = 

 

5. (5𝑥3𝑚+1𝑦2𝑛+2)3 = 

 

6.  [(−3𝑚2𝑛3)2]2 = 

 

7. (−4𝑚−5𝑛−4)3 = 

 

8. [(2𝑎2𝑥+3𝑏3𝑥+4)2]3 = 

 

9. 10{𝑎[(𝑚 + 2𝑛)2]3}4 ∙ 2[(𝑚 + 2𝑛)4]6 = 

 

10. 3(𝑚8𝑥−4𝑛6𝑥−9)2 = 

 

2.2.5. Quinta Ley de los Exponentes 

 

Para elevar un cociente a una potencia, se eleva tanto el numerador como el denominador a la potencia, 

como se muestra en la ecuación 2.8. 

 

(
𝑥

𝑦
)
𝑛

=
𝑥𝑛

𝑦𝑛
 (2.8) 

 

Ejemplos: 

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. (
𝑥

2𝑦
)
2
=

𝑥2

(2𝑦)2
=

𝑥2

2𝑦2
 

 

2. (
2𝑥3𝑦7

3𝑚𝑛−5 
)
3

=
(2𝑥3𝑦7)3

(3𝑚𝑛−5 )3
=

8𝑥9𝑦21

27𝑚3𝑛−15 
=
8𝑛15 𝑥9𝑦21

27𝑚3
 

 

3. [
(𝑥+𝑦)5

(𝑎+𝑏)2
]
𝑚

=
(𝑥+𝑦)5𝑚

(𝑎+𝑏)2𝑚
 

 

4. (
2𝑥3𝑦2

3𝑧−5
)
4

=
(2𝑥3𝑦2)4

(3𝑧−5)4
=
16𝑥12𝑦8

81𝑧−20
=
16

81
𝑥12𝑦8𝑧20 
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5. (
3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2

4𝑧𝑚+2
)
3

=
(3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2)3

(4𝑧𝑚+2)3
=
27𝑥6𝑚+3𝑦9𝑛+6

64𝑧3𝑚+6
  

 

6.  (
4𝑚4𝑛5

2𝑎−3
)
4

= 24
(𝑚4𝑛5)

4

(𝑎−3)4
= 16

𝑚16𝑛20

𝑎−12
= 16𝑎12𝑚16𝑛20 

 

7. (
3𝑎−4𝑏−3

5𝑐−2 
)
𝑛

=
3𝑛(𝑎−4𝑏−3)𝑛

(5𝑐−2 )𝑛
=
3𝑛𝑎−4𝑛𝑏−3𝑛

5𝑛𝑐−2𝑛 
=

3𝑛𝑐2𝑛 

5𝑛𝑎4𝑛𝑏3𝑛
 

 

8. (
𝑢2𝑥+3𝑣4𝑥−3

𝑤𝑥+4
)
5

=
(𝑢2𝑥+3𝑣4𝑥−3)5

(𝑤𝑥+4)5
=
𝑢10𝑥+15𝑣20𝑥−15

𝑤5𝑥+20
 

 

9. (
18(𝑚+𝑛)7

2(𝑎+𝑏)3
)
𝑥

=
18𝑥(𝑚+𝑛)7𝑥

2𝑥(𝑎+𝑏)3𝑥
 

 

10. (
𝑢2𝑥𝑣3𝑥

𝑤4𝑥
)
𝑎

=
(𝑢2𝑥𝑣3𝑥)𝑎

(𝑤4𝑥)𝑎
=
𝑢2𝑎𝑥𝑣3𝑎𝑥

𝑤4𝑎𝑥
 

 
Ejercicios 2.6  

 

Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. (
2𝑥

5𝑦
)
3
= 

 

2. (
2𝑥2𝑦6

3𝑚2𝑛−2 
)
4

= 

 

3. [
(2𝑥+𝑦)−5

(𝑎+3𝑏)−2
]
𝑚

= 

 

4. (
3𝑥4𝑦5

2𝑧−2
)
5

= 

 

5. (
3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2

4𝑧𝑚+2
)
3

=  

 

6.  (
8𝑚−2𝑛−7

2𝑎3
)
3

= 

 

7. (
𝑎𝑚−6𝑏𝑚−7

𝑐𝑚+2 
)
𝑛

= 

 

8. (
𝑢2𝑥+4𝑣5𝑥−4

𝑤3𝑥+2
)
6

= 

 

9. (
20(𝑚+𝑛)8

4(𝑎+𝑏)−3
)
2𝑥

= 

 

10. (
𝑢2𝑥−3𝑣3𝑥−5

𝑤7𝑥−9
)
𝑎

= 
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2.2.6. Sexta Ley de los Exponentes 

 

Para mover del numerador al denominador o de denominador al numerador un número elevado a una 

potencia, se cambia el signo del exponente, como se muestra en la ecuación 2.9. 

 

𝑥−𝑛

𝑦−𝑛
=
𝑦𝑛

𝑥𝑛
 (2.9) 

 

Caso particular, cuando la potencia elevada a exponente 0 es igual a 1, si 𝑥 ≠ 0 es un número 

real, como se observa en la ecuación 2.10. 

𝑥0 = 1 
(2.10) 

 

Otro caso particular, es cuando número elevado al exponente 1 es igual a su base, ver la ecuación 

11. 

 

(𝑥 + 𝑦)1 = (𝑥 + 𝑦) (2.11) 

 

Ejemplos 2.7 Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 
𝑥−3

(4𝑦)−2
=
(4𝑦)2

𝑥3
=
16𝑦2

𝑥3
 

 

2. 
28𝑥8𝑦−2

7𝑚3𝑛−5 
=
4𝑛5 𝑥8

𝑚3𝑦2
 

 

3. 
(𝑥+2𝑦)−5𝑚

(𝑎+3𝑏)−2𝑚
=
(𝑎+3𝑏)2𝑚

(𝑥+2𝑦)5𝑚
 

 

4. [(
𝑥𝑚+3𝑦𝑚+2

3𝑧𝑚−5
)
𝑚+2

(
3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2

4𝑧𝑚+2
)
2

]

0

= 1 

 

5. (
7𝑥8𝑚+10𝑦3𝑛+5

9𝑧4𝑚+3
)
0

(
𝑥𝑚+3𝑦𝑚+2

3𝑧𝑚−5
) = 1 ∙

𝑥𝑚+3𝑦𝑚+2

3𝑧𝑚−5
=
𝑥𝑚+3𝑦𝑚+2

3𝑧𝑚−5
  

 

6.  (
125𝑚−4𝑛−5

25𝑎−7
)
3

= 53
(𝑚−4𝑛−5)

3

(𝑎−7)3
= 125

𝑚−12𝑛−15

𝑎−21
=

125𝑎21

𝑚12𝑛15
 

 

7. (
3𝑎−4𝑏−3

5𝑐−2 
)
1

=
3𝑎−4𝑏−3

5𝑐−2 
=

3𝑐2 

5𝑎4𝑏3
 

 

8. (
𝑢2𝑥+3𝑣4𝑥−3

𝑤𝑥+4
)
−1

=
(𝑢2𝑥+3𝑣4𝑥−3)−1

(𝑤𝑥+4)−1
=

𝑤𝑥+4

𝑢2𝑥+3𝑣4𝑥−3
 

 

9. 
69(2𝑚+3𝑛)3𝑥

23(4𝑎+5𝑏)−5𝑥
= 3(2𝑚 + 3𝑛)3𝑥(4𝑎 + 5𝑏)5𝑥 

 

10. 
(𝑢2𝑥𝑣3𝑥)0

(𝑤7𝑥)1
=

1

𝑤7𝑥
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Ejercicios 2.7 Simplificar las siguientes expresiones algebraicas. 

 

1. 
𝑥−5

(3𝑦)−3
=

(3𝑦)3

𝑥5
= 

 

2. 
35𝑥−8𝑦−3

7𝑚6𝑛−3 
= 

 

3. 
(3𝑥+9𝑦)−5(0)

(4𝑎+5𝑏)−2
= 

 

4. (
17𝑎−9𝑏−5

12𝑐−3 
)
−1

= 

 

5. {[(
125𝑚−4𝑛−5

25𝑎−7
)
3

(
𝑢2𝑥−3𝑣3𝑥−5

𝑤7𝑥−9
)
𝑎

]
0

}

5

= 

 

6. (
35𝑥−8𝑦−3

7𝑚6𝑛−3 
)
0

(
5𝑦−3

𝑥−5
) = 

 

7.  
(𝑚−4𝑛−5)

−3

(𝑎−7)−2
= 

 

8. 
26(2𝑚+5𝑛)3𝑥

13(2𝑚+5𝑛)3𝑥
= 

 

9. (
2𝑢2𝑥−7𝑣5𝑥−3

8𝑤3𝑥+5
)
−1

= 

 

10. {[(
2𝑚+3𝑛

4𝑎+5𝑏
)
5𝑥−3

]
2

}

0

= 

 
2.3. Leyes de los exponentes Radicales 

 

De la ecuación de 2.1 se tiene que 𝑥𝑛,  𝑥 es la base que se multiplica por sí mismo n veces la base, n es 

el exponente debe ser un entero positivo (𝑛 > 0). Ahora se estudia el caso cuando el exponente es un 

número racional, fracción ó radical también es conocido como potencia de exponentes fraccionarios, 

ver la ecuación 2.12.  

 

Definición de la raíz n-ésima (Caso particular) 

√𝒙
𝒏

 (2.12) 

es leída como la raíz n-ésima principal de x, el símbolo √ significa “la raíz de”. y puede ser expresada 

también como en la ecuación 2.13 

𝒙
𝟏
𝒏 (2.13) 

donde n es un entero positivo (𝒏 > 𝟎) y x debe ser 𝒙 ≥ 𝟎 ya que los números negativos no están 

definidos.  
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Definición de la raíz n-ésima (Caso general) 

 

Se tienen expresiones tales como en la ecuación 2.14   

 

𝒙
𝒂
𝒃 

(2.14) 

 

donde 
𝑎

𝑏
 es la potencia del exponente y es número fraccional, b es el denominador de la fracción y es el 

índice del radical; a es el numerador de la fracción es el exponente el radicando y puede ser expresada 

también como la ecuación 2.15 

 

√𝒙𝒂
𝒃

 (2.15) 

 

Ejemplos: 

 

Escribe los siguientes radicales como potencia de exponente fraccionario o viceversa según sea el caso. 

 

1. √𝑥
2𝑛

= 𝑥
1

2𝑛 
 

2. 𝑥
3

5𝑛 = √𝑥3
5𝑛

 
 

3. √𝑥7
2

= 𝑥
7

2 
 

4. 𝑎
8𝑚

2𝑛 = 𝑎
4𝑚

𝑛 = √𝑎4𝑚
𝑛

 
 

5. √23
6

= 2
3

6 = 2
1

2 
 

6. 8
6

18 = 8
1

3 = √8
3

= 2 
 

7. √𝑥8
4

= 𝑥
8

4 = 𝑥2 
 

8. 25
2

4 = 25
1

2 = √25
2

= 5 
 

9. √𝑚1218
= 𝑚

12

18 = 𝑚
2

3 
 

10. 9
2

3 = √92
3

= √81
3

 

 

Ejercicios 2.8  
 

Escribe los siguientes radicales como potencia de exponente fraccionario o viceversa según sea el caso. 

 

1. 𝑚
7

4𝑎 = 
 

2. 3
4

3 = 
 

3. √𝑥
7

= 
 

4. 𝑥
9𝑚

3𝑛 = 
 

5. √34
2

= 
 

6. 𝑎
8𝑚

2𝑛 = 
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7. 6
24

18 = 
 

8. √𝑎4
6

= 
 

9. 125
3

9 = 
 

10. √810
15

= 
 

2.3.1. Primera Ley de los Radicales 
 

La raíz n-ésima de un producto es igual al producto de las raíces n-ésimas de los factores, como se 

observa en la ecuación (2.16). 

√𝑎𝑏
𝑛

= √𝑎
𝑛
 ∙  √𝑏

𝑛
  (2.16) 

Ejemplos: 

 

Desarrolla las raíces n-ésima de un producto. 

 

1. √𝑎𝑏
2

= √𝑎
2

∙ √𝑏
2

 
 

2. √4𝑎
2

= √4
2

∙ √𝑎
2

= 2√𝑎
2

 
 

3. √125𝑎
3

= √125
3

∙ √𝑎
3

= 5√𝑎
2

 
 

4. √27 ∙ −8
3

= √27
3

∙ √−8
3

= √27
3

∙ √(−2)3
3

= 3 ∙ −2 = −6 

 

5. √16 ∙ 81
4

= √16
4

∙ √81
4

= 2 ∙ 3 = 6 
 

6. √𝑎𝑏
5

= √𝑎
5

∙ √𝑏
5

 
 

7. √8𝑎2
3

= √8
3

∙ √𝑎2
3

= 2√𝑎2
3

 
 

8. √256𝑎4
4

= √256
4

∙ √𝑎4
4

= 4𝑎 
 

9. √−8 ∙ 125
3

= √−8
3

∙ √125
3

= √(−2)3
3

∙ √125
3

= −2 ∙ 5 = −10 

 

10. √16 ∙ 81
2

= √16
2

∙ √81
2

= 4 ∙ 9 = 36 
 

Ejercicios 2.9  
 

Desarrolla las raíces n-ésima de un producto. 

 

1. √𝑎𝑏
4

= 
 

2. √8𝑎
3

= 
 

3. √81𝑎
4

= 
 

4. √9 ∙ 25
2

= 
 

5. √−8 ∙ 64
3

= 
 

6. √𝑎2𝑏
3

= 
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7. √27𝑎7
3

= 
 

8. √81𝑎8
4

= 
 

9. √−27 ∙ 64
3

= 
 

10. √32 ∙ 243
5

= 
 

2.3.2. Segunda Ley de los Radicales 

 

La raíz n-ésima de un cociente es igual al cociente de las raíces n-ésimas del dividendo y del divisor, 

como se observa en la ecuación 2.17. 

 

√
𝑎

𝑏

𝑛
=
√𝑎
𝑛

√𝑏
𝑛  (2.17) 

 

Ejemplos: 

 

Desarrolla las raíces n-ésima de un cociente. 

 

1. √
𝑎

𝑏

3
=

√𝑎
3

√𝑏
3  

 

2. √
8

27

3
=

√8
3

√27
3 =

2

3
 

 

3. √
𝑥

𝑦

4
=

√𝑥
4

√𝑦
4  

 

4. √
16𝑥

81

4
=

√16𝑥
4

√81
4 =

√16
4

∙ √𝑥
4

√81
4 =

2 √𝑥
4

3
 

 

5. √
𝑎2

𝑏3

2𝑚
=

√𝑎2
2𝑚

√𝑏3
2𝑚 =

√𝑎
𝑚

√𝑏3
2𝑚  

 

6. √
8𝑎

𝑏

3
=

√8𝑎
3

√𝑏
3 =

√8
3
∙ √𝑎
3

√𝑏
3 =

2∙ √𝑎
3

√𝑏
3  

 

7. √
8

64𝑚6

3
=

√8
3

√64𝑚63 =
√8
3

√64
3 √𝑚63 =

2

4𝑚2 =
1

2𝑚2 

 

8. √
𝑚3

𝑛5

4
=

√𝑚34

√𝑛5
4  

 

9. √
81

𝑚4

4
=

√81
4

√𝑚44 =
3

𝑚
 

 

10. √
𝑎4

𝑏6

3𝑚
=

√𝑎4
3𝑚

√𝑏6
3𝑚 =

√𝑎4
3𝑚

√𝑏2
𝑚  

 

 

 

 

 

 

 



38 

 

 

Ejercicios 2.10 

 

Desarrolla las raíces n-ésima de un cociente. 

 

1. √
𝑎6

𝑏9

3𝑚
= 

 

2. √
𝑎

𝑏

5
= 

 

3. √
16

256

4
= 

 

4. √
7𝑥

27𝑦

3
= 

 

5. √
36𝑥

25

2
= 

 

6. √
𝑎10

𝑏15

5𝑚
= 

 

7. √
𝑎𝑏10𝑐

𝑑𝑒

5
= 

 

8. √
81𝑚8

𝑛12

4
= 

 

9. √
8𝑥

27𝑦6

3
= 

 

10. √
49𝑥

36

2
= 

 

2.3.3. Tercera Ley de los Radicales 

 

La raíz n-ésima de una potencia es igual a la raíz de la base y luego se eleva el resultado a la potencia 

dada, como se observa en la ecuación 2.18. 

 

( √𝑎
𝑚

)
𝑝
= √𝑎𝑝

𝑚
 (2.18) 

 

Ejemplos: 
 

Desarrolla las raíces n-ésima de un cociente. 

 

1. (√𝑎
3
)
5
= √𝑎5

3
 

 

2. (√4
2
)
3
= √43

2
= √64

2
= 8 

 

3. (√8𝑎
3

)
2
= √(8𝑎)2

3
= √64𝑎

3
= √64

3
∙ √𝑎
3

= 4√𝑎
3

 

 

4. √√
64

25

23

= √ √64
2

√25
2

3

= √
8

5

3
=

√8
3

√5
3 =

2

√5
3  
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5. √√125
35

= √5
5

 
 

6. (√𝑎
3
)
6
= √𝑎6

3
= 𝑎2 

 

7. (√2𝑎3
3

)
4
= √(2𝑎3)4

3
= √16𝑎12

3
= √16

3
∙ √𝑎12
3

= √16
3

∙ 𝑎4 = 𝑎4 ∙ √16
3

 

 

8. (√8𝑎2
3

)
2
= √(8𝑎2)2

3
= √64𝑎4

3
= √64

3
∙ √𝑎4
3

= 4√𝑎4
3

 

 

9. √√
64𝑎2

25𝑏6

23

= √ √64𝑎2
2

√25𝑏6
2

3

= √
8𝑎

5𝑏3

3
=

√8𝑎
3

√5𝑏3
3 =

2 √𝑎
3

𝑏 √5
3  

 

10. √32𝑎10√64𝑏15
35

= √32𝑎10 ∙ 4𝑏5
5

= √32𝑎10
5

∙ √4𝑏5
5

= 2𝑎2𝑏 ∙ √4
5

= 2√4
5
𝑎2𝑏 

 
Ejercicios 2.11 Desarrolla las raíces n-ésima de un cociente 

 

1. √√64
32

= 
 

2. (√2𝑎
5

)
3
= 

 

3. (√8
3
)
2
= 

 

4. (√64𝑎4
3

)
1

2 = 

 

5. √√
125

81

34

= 

 

6. √√64𝑎12
32

= 
 

7. (√3𝑎
7

)
4
= 

 

8. (√8𝑎3
3

)
2
= 

 

9. (√729𝑎8
3

)
1

2 = 

 

10. √√
8𝑎24

27𝑏9

34

= 
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2.4. Evaluación 

 

A continuación, se proponen una serie de ejercicios para evaluar lo aprendido en el presente capítulo: 

 

1. 𝑚7𝑥𝑛6𝑥 ∙ 5𝑚2𝑥𝑛3𝑥 = 
 

2. 
99𝑚8𝑥𝑛7𝑥

11𝑚5𝑥𝑛5𝑥
= 

 

3. 
1

2
𝑎[(𝑚 + 𝑛)2]−5 ∙ 10𝑏[(𝑚 + 𝑛)3]6 = 

 

4. 2{𝑎[𝑏(4𝑚 + 𝑛)5]3}2 ∙ 4[(4𝑚 + 𝑛)4]−6 = 
 

5. (
𝑢3𝑎+4𝑣7𝑎−4

𝑤4𝑎+3
)
3

= 

 

6. {[(
7𝑚+8𝑛

4𝑎+
5

9
𝑏
)

5𝑥−3

]

0

}

7

14

= 

 

7. (64𝑎)
4

12 = 
 

8. √
121𝑥4

3𝑦

2
= 

 

9. (√64𝑎16𝑏12
3

)
1

2 = 

 

10. √√
𝑎48

𝑏36

34

= 
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2.5. Solución de ejercicios impares 

 

En esta sección se proporcionan los resultados de los ejercicios impares y de la evaluación: 

 

Ejercicios 2.1 

 

1. 𝑚4 = 𝑚 ∙ 𝑚 ∙ 𝑚 ∙ 𝑚 
 
 
 
3. 𝑥𝑚 = 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ⋯𝑥 
 
 
 
5. 33 = 3 ∙ 3 ∙ 3 = 27 
 
 
 
7. 9(−2)4 = 9[(−2) ∙ (−2) ∙ (−2) ∙ (−2)] = 9 ∙ 16 = 144 
 
 
 
9. −24 = −(2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2) = −16 
 

 
 
Ejercicios 2.2 
 

1. 𝑥7 ∙ 𝑥8 = 𝑥7+8 = 𝑥15  

 

3. (𝑥 + 𝑦)2(𝑥 + 𝑦)3(𝑥 + 𝑦)4 = (𝑥 + 𝑦)2+3+4 = (𝑥 + 𝑦)9 

 

5. 3𝑥2𝑚+4𝑦3𝑛+5 ∙ 8𝑥𝑚+5𝑦3𝑛+2 = (3 ∙ 8)𝑥2𝑚+4+𝑚+5𝑦3𝑛+5+3𝑛+2 = 24𝑥3𝑚+9𝑦6𝑛+7  

 

7. (8𝑚5𝑛6)(−5𝑚4𝑛−3 ) = −40𝑚5+4𝑛6−3 = −40𝑚9𝑛3 

 

9. 4(2𝑚 + 3𝑛)2 ∙ 3(2𝑚 + 3𝑛)3 ∙ 5(2𝑚 + 3𝑛)4 = (4 ∙ 3 ∙ 5)(2𝑚 + 3𝑛)2+3+4 = 6(𝑚 + 𝑛)9 

 

Ejercicios 2.3 

 

1. 
𝑥12

𝑥8
=
(𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥)∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥

(𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥∙𝑥)
=∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 ∙ 𝑥 = 𝑥4 

 

3. 
(𝑥+𝑦)8

(𝑥+𝑦)5
= (𝑥 + 𝑦)8−5 = (𝑥 + 𝑦)3 

 

5. 
22𝑥3𝑚+4𝑦3𝑛+5

11𝑥𝑚+2𝑦𝑛+7
= (

22

11
) 𝑥3𝑚+4−(𝑚+2)𝑦3𝑛+5−(𝑛+7) = 2𝑥2𝑚+2𝑦2𝑛−2  

 

7. 
27𝑚5𝑛5

3𝑚𝑛−3 
= (

27

3
)𝑚5−1𝑛5−(−3) = 9𝑚4𝑛8 

 

9. 
36(𝑚+𝑛)9

16(𝑚+𝑛)5
= (

36

16
) (𝑚 + 𝑛)9−5 =

9

4
(𝑚 + 𝑛)4 

 

 

4 veces 

3 veces 

4 veces 

4 veces 

“m” veces 
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Ejercicios 2.4  
 

1. (𝑥9)2 = 𝑥9∙2 = 𝑥18  

 

3. 8[(𝑥 + 𝑦)7]4 = 8(𝑥 + 𝑦)7∙4 = 8(𝑥 + 𝑦)28 

 

5. −3(𝑥6𝑚+5)3 = −3𝑥(6𝑚+5)∙3 = −3𝑥18𝑚+15  

 

7. −9(𝑚4𝑥)5 = −9𝑚(4𝑥)∙5 = −9𝑚20𝑥 

 

9. 17𝑎[(𝑚 + 𝑛)−2]4 ∙ 3[(𝑚 + 𝑛)3]4 = 17𝑎(𝑚 + 𝑛)−83(𝑚 + 𝑛)12 = 51𝑎(𝑚 + 𝑛)4 

 

Ejercicios 2.5  
 

1. [𝑎(𝑥4)2]3 = 𝑎3𝑥4∙2∙3 = 𝑎3𝑥24  

 

3. {𝑚[(𝑎 + 𝑏)3]7}2 = 𝑚2(𝑎 + 𝑏)3∙7∙2 = 𝑚2(𝑎 + 𝑏)42 

 

5. (5𝑥3𝑚+1𝑦2𝑛+2)3 = (5 ∙ 5 ∙ 5)𝑥(3𝑚+1)∙3𝑦(2𝑛+2)∙3 = 125𝑥9𝑚+3𝑦6𝑛+6  

 

7. (−4𝑚−5𝑛−4)3 = (−4)3𝑚(−5)∙3𝑛−4∙3 = −64𝑚−15𝑛−12 
 

9. 10{𝑎[(𝑚 + 2𝑛)2]3}4 ∙ 2[(𝑚 + 2𝑛)4]6 = 10𝑎4(𝑚 + 2𝑛)242(𝑚 + 2𝑛)24 = 20𝑎4(𝑚 + 2𝑛)48 

 

Ejercicios 2.6  

 

1. (
2𝑥

5𝑦
)
3
=
(2𝑥)3

(5𝑦)3
=

8𝑥3

125𝑦3
 

 

3. [
(2𝑥+𝑦)−5

(𝑎+3𝑏)−2
]
𝑚

=
(2𝑥+𝑦)−5𝑚

(𝑎+3𝑏)−2𝑚
=
(𝑎+3𝑏)2𝑚

(2𝑥+𝑦)5𝑚
 

 

5. (
3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2

4𝑧𝑚+2
)
3

=
(3𝑥2𝑚+1𝑦3𝑛+2)3

(4𝑧𝑚+2)3
=
27𝑥6𝑚+3𝑦9𝑛+6

64𝑧3𝑚+6
  

 

7. (
𝑎𝑚−6𝑏𝑚−7

𝑐𝑚+2 
)
𝑛

=
(𝑎𝑚−6𝑏𝑚−7)𝑛

(𝑐𝑚+2 )𝑛
=
𝑎𝑛(𝑚−6)𝑏𝑛(𝑚−7)

𝑐𝑛(𝑚+2) 
 

 

9. (
20(𝑚+𝑛)8

4(𝑎+𝑏)−3
)
2𝑥

= 52𝑥
(𝑚+𝑛)16𝑥

(𝑎+𝑏)−6𝑥
= 52𝑥(𝑚 + 𝑛)16𝑥(𝑎 + 𝑏)6𝑥 

 

Ejercicios 2.7  

 

1. 
𝑥−5

(3𝑦)−3
=
(3𝑦)3

𝑥5
=
27𝑦3

𝑥5
 

 

3. 
(3𝑥+9𝑦)−5(0)

(4𝑎+5𝑏)−2
=

1

(4𝑎+5𝑏)−2
= (4𝑎 + 5𝑏) 

 

5. {[(
125𝑚−4𝑛−5

25𝑎−7
)
3

(
𝑢2𝑥−3𝑣3𝑥−5

𝑤7𝑥−9
)
𝑎

]
0

}

5

= 15 = 1 
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7.  
(𝑚−4𝑛−5)

−3

(𝑎−7)−2
=

(𝑎−7)2

(𝑚−4𝑛−5)3
=

𝑎−14

𝑚−12𝑛−15
=
𝑚12𝑛15

𝑎14
 

 

9. (
2𝑢2𝑥−7𝑣5𝑥−3

8𝑤3𝑥+5
)
−1

=
(2𝑢2𝑥−7𝑣5𝑥−3)

−1

(8𝑤3𝑥+5)−1
=

8𝑤3𝑥+5

2𝑢2𝑥−7𝑣5𝑥−3
=

4𝑤3𝑥+5

𝑢2𝑥−7𝑣5𝑥−3
 

 

Ejercicios 2.8  

 

1. 𝑚
7

4𝑎 = √𝑚74𝑎
 

 

3. √𝑥
7

= 𝑥
1

7 

 

5. √34
2

= 3
4

2 = 32 = 81 

 

7. 6
24

18 = 6
4

3 = √64
3

 

 

9. 125
3

9 = 125
1

3 = √125
3

= 5 

 

Ejercicios 2.9  

 

1. √𝑎𝑏
4

= √𝑎
4

∙ √𝑏
4

 

 

3. √81𝑎
4

= √81
4

∙ √𝑎
4

= 3√𝑎
2

 

 

5. √−8 ∙ 64
3

= √−8
3

∙ √64
3

= −2 ∙ 4 = −8 

 

7. √27𝑎7
3

= √27
3

∙ √𝑎7
3

= 3√𝑎7
3

 

 

9. √−27 ∙ 64
3

= √−27
3

∙ √64
3

= √(−3)3
3

∙ √64
3

= −3 ∙ 4 = −12 

 

Ejercicios 2.10  

 

1. √
𝑎6

𝑏9

3𝑚
=

√𝑎6
3𝑚

√𝑏9
3𝑚 =

√𝑎2
𝑚

√𝑏3
𝑚  

 

3. √
16

256

4
=

√16
4

√256
4 =

2

4
=

1

2
 

 

5. √
36𝑥

25

2
=

√36𝑥
2

√25
2 =

√36
2

∙ √𝑥
2

√25
2 =

6 √𝑥
2

5
 

 

7. √
𝑎𝑏10𝑐

𝑑𝑒

5
=

√𝑏10
5

∙ √𝑎𝑐
5

√𝑑𝑒
5 =

𝑏2∙ √𝑎𝑐
5

√𝑑𝑒
5  

 

9. √
8𝑥

27𝑦6

3
=

√8𝑥
3

√27𝑦6
3 =

2 √𝑥
3

3𝑦2
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Ejercicios 2.11  

 

1. √√64
32

= √4
2

= 2 

 

3. (√8
3
)
2
= √82

3
= √64

3
= 4 

 

5. √√
125

81

34

= √
5

3

4
=

√5
4

√3
4  

 

7. (√3𝑎
7

)
4
= √(3𝑎)4

7
= √81𝑎4

7
 

 

9. (√729𝑎8
3

)
1

2 = √√729𝑎8
23

= √27𝑎4
3

= √27
3

∙ √𝑎4
3

= 3√𝑎4
3
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Autoevaluación 

 

1. 𝑚7𝑥𝑛6𝑥 ∙ 5𝑚2𝑥𝑛3𝑥 = 5𝑚7𝑥+2𝑥𝑛6𝑥+3𝑥 = 5𝑚9𝑥𝑛9𝑥 

 

2. 
99𝑚8𝑥𝑛7𝑥

11𝑚5𝑥𝑛5𝑥
= (

99

11
)𝑚8𝑥−5𝑥𝑛7𝑥−5𝑥 = 9𝑚3𝑥𝑛2𝑥 

 

3. 
1

2
𝑎[(𝑚 + 𝑛)2]−5 ∙ 10𝑏[(𝑚 + 𝑛)3]6 =

1

2
𝑎(𝑚 + 𝑛)−10 ∙ 10𝑏(𝑚 + 𝑛)18 = 5𝑎𝑏(𝑚 + 𝑛)8 

 

4. 2{𝑎[𝑏(4𝑚 + 𝑛)5]3}2 ∙ 4[(4𝑚 + 𝑛)4]−6 = 8𝑎2𝑏3(4𝑚 + 𝑛)30(4𝑚 + 𝑛)−24 = 8𝑎2𝑏3(4𝑚 + 𝑛)6 

 

5. (
𝑢3𝑎+4𝑣7𝑎−4

𝑤4𝑎+3
)
3

=
(𝑢3𝑎+4𝑣7𝑎−4)3

(𝑤4𝑎+3)3
=
𝑢9𝑎+12𝑣21𝑎−12

𝑤12𝑎+9
 

 

6. {[(
7𝑚+8𝑛

4𝑎+
5

9
𝑏
)

5𝑥−3

]

0

}

7

14

= 1 

 

7. (64𝑎)
4

12 = (64)
1

3 ∙ (𝑎)
1

3 = √64
3

∙ 𝑎
1

3 = 4 ∙ 𝑎
1

3 = 4√𝑎
3

 

 

8. √
121𝑥4

3𝑦

2
=

√121𝑥4
2

√3𝑦
2 =

√121
2

∙ √𝑥4
2

√3𝑦
2 =

11𝑥2

√3𝑦
2  

 

9. (√64𝑎16𝑏12
3

)
1

2 = √√64𝑎16𝑏12
23

= √8𝑎8𝑏6
3

= √8
3

∙ √𝑎8
3

∙ √𝑏6
3

= 2𝑏2√𝑎8
3

 

 

10. √√
𝑎48

𝑏36

34

= √
𝑎16

𝑏12

4
=

𝑎4

𝑏3
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3. Operaciones algebraicas 

 
3.1. Introducción 

 

El álgebra es una rama de las matemáticas que se ocupa del estudio de las estructuras abstractas, 

generalmente representadas mediante símbolos y letras, y las relaciones matemáticas que se establecen 

entre ellas. En lugar de trabajar con números concretos, el álgebra utiliza variables y expresiones 

algebraicas para describir patrones y reglas generales. 

 

El álgebra es una herramienta poderosa y fundamental en muchas áreas de la ciencia, ingeniería 

y matemáticas. Permite resolver problemas de manera más general y abstracta, lo que facilita el desarrollo 

de teorías y el estudio de estructuras matemáticas subyacentes. 

 

En el presente capítulo se describe la terminología utilizada en álgebra, así como el procedimiento 

que se realiza en las cuatro operaciones algebraicas, suma, resta, multiplicación y división. 

 

3.2. Terminología algebraica 

 

Una expresión algebraica está formada por: signos, coeficientes, literales y exponentes, sin contener una 

igualdad. Las expresiones algebraicas pueden simplificarse, factorizarse o manipularse mediante reglas 

algebraicas para obtener resultados más específicos o para resolver ecuaciones. 
 
 

            −7𝑥4 
 

( 1) 

 

 
 

Un término algebraico es una expresión algebraica que consta de una combinación de constantes, 

literales y coeficientes numéricos, multiplicados entre sí, no separados por el signo + ó −. Ejemplos: 

 

𝑥 
 

3𝑥5 
 

−4𝑥𝑦 
 

6𝑥3

𝑦4
 

 

Una expresión algebraica es una combinación de números, literales, operaciones matemáticas y 

símbolos que puede incluir sumas, restas, multiplicaciones, divisiones, potencias y raíces, pero sin 

contener una igualdad. 

 

−4𝑥6 + 3𝑥𝑦 − 𝑧 
 

3𝑎𝑏 + 𝑎 − 𝑏 
 

−2𝑥3 + 5

3𝑦4 − 7
 

 
 
 
 
 
 
 
 

coeficiente 

signo literal  

exponente 
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3.3. Clasificación de las expresiones algebraicas 
 

De acuerdo al número de términos que poseen las expresiones algebraicas se clasifican como: 

 
Monomio: expresión algebraica que consta de un sólo término, ejemplos: 

 

5𝑥 
 

-3𝑦9 
 

𝑥𝑧2

6𝑦
 

 
Polinomio: expresión algebraica de dos o más términos, ejemplos: 

 

8𝑥𝑧 + 6𝑥5𝑦 
 

−9𝑥𝑦 + 2𝑥3𝑧 
 
4

3
𝑥 −

2

8
𝑦2 +

7

5
𝑧3 

 

Dentro de los polinomios se encuentran los: 

 

Binomio: expresión algebraica de dos términos, ejemplos: 

 
𝑥𝑧

𝑦
− 𝑦2𝑧 

 
2

3
𝑎𝑏 −

4

5
√𝑐 

 
Trinomio: expresión algebraica de tres términos, ejemplos 

 
𝑥 + 𝑦2 + 𝑧3 
 

𝑎𝑏√𝑐 + 𝑐2 − 3 
 

El grado absoluto de un polinomio corresponde al grado más alto de los términos que lo 

conforman, para determinar el grado absoluto de un polinomio, se deben seguir estos pasos: 

 

1. Identificar todas las variables presentes en el polinomio. 

 

2. En cada término del polinomio, sumar los exponentes de todas sus variables. 

 

3. Elegir el grado más alto entre los términos. 

 

Por ejemplo: el polinomio 𝑥8𝑦 − 6𝑥4𝑦2 + 3𝑥2 − 𝑥 es de noveno grado debido a que la suma de 

los exponentes del primer término es nueve. 

 
El grado con relación a una variable se refiere al exponente más alto que aparece en esa variable 

en el polinomio. En otras palabras, es el grado más alto de la potencia de esa variable presente en el 

polinomio. 

 

Por ejemplo: el polinomio 𝑥5𝑦 + 7𝑥4𝑦4 − 8𝑥2𝑦6 − 4𝑥 es de quinto grado con relación a la 

variable x y de sexto grado con relación a la variable y. 
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3.4. Reducción de términos semejantes 
 

Para que dos o más términos sean considerados semejantes, deben tener las siguientes características: 

 

Las mismas variables: Los términos deben tener las mismas variables, por ejemplo, "3𝑥" y "5𝑥" 

tienen la variable "𝑥", por lo que son semejantes. 

 

Los mismos exponentes: Las variables en los términos deben tener los mismos exponentes, por 

ejemplo, "2𝑥2" y "4𝑥2" tienen el mismo exponente "2" en la variable "𝑥", por lo que son semejantes. 
 

Ejemplos de términos semejantes: 

 

 "4x" y "5x" son semejantes porque tienen la misma variable "x" con el mismo exponente 1. 

 

 "3𝑥2" y "7𝑥2" son semejantes porque tienen la misma variable "x" con el mismo exponente 2. 

 

 "-4𝑦3" y "2𝑦3" son semejantes porque tienen la misma variable "y" con el mismo exponente 3. 

 

Ejemplos de términos no semejantes: 

 

 Al combinar o simplificar expresiones algebraicas, se agrupan los términos semejantes para 

facilitar los cálculos y obtener resultados más simples y claros. 

 

 Los términos 𝑥5𝑦3, 𝑥2𝑦3, 𝑥5𝑦2, no son semejantes ya que aunque en los tres se tienen las 

mismas variables x, y, estas no están elevadas a los mismos exponentes. 
 

 Cuando se tienes dos o más términos semejantes en una misma expresión algebraica éstos se 

pueden reducir a uno sólo. Identificando primero aquellos términos que tienen las mismas 

variables con los mismos exponentes, posteriormente sumar o restar los coeficientes de los 

términos semejantes para así obtener una expresión algebraica simplificada. 
 

Ejemplos: 

 

1. 3𝑥𝑦 + 2𝑥𝑦 = 5𝑥𝑦 
 

2. −4𝑥𝑦2 − 5𝑥𝑦2 = −9𝑥𝑦2 
 

3. 3𝑎3𝑏2 − 𝑎3𝑏2 = 2𝑎3𝑏2 
 

4. 2𝑥5 − 5𝑥5 = −3𝑥5 
 

5. 2𝑎𝑏2 + 3𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 5𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 1𝑎2𝑏 = 6𝑎𝑏2 + 5𝑎2𝑏 
 

6. −3𝑥3 𝑦2  +  6𝑥3𝑦2 –  4𝑥3 𝑦2  + 11𝑥3𝑦2 –  8𝑥3 𝑦2  +  7𝑥3 𝑦2 –  15𝑥3 𝑦2 = −6𝑥3 𝑦2 
 

7. 3y2 + 2y + y2 + 5 + 4y + 3 + 2y2 + 4 = 6𝑦2 + 6𝑦 + 12 

 
Ejercicios 3.1 

 

Reducir: 
 

1. −12𝑥 + 5𝑥 
 

2. −10𝑦 − 2𝑦 
 

3. 
5

2
𝑎 +

2

3
𝑎 
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4. 𝑥2𝑦 − 4𝑥2𝑦 +
2

3
𝑥2𝑦 

 
5. 𝑚𝑛 + 2𝑚𝑛 −𝑚𝑛 + 8𝑎𝑏 −𝑚𝑛 

 

6. 
1

4
𝑎𝑏2 +

2

3
𝑐7 − 𝑎𝑏2 −

1

6
𝑐7 

 

7. 10𝑥1/2𝑦 − 5𝑥1/2𝑦 
 

8. −3𝑚𝑛 + 9𝑝𝑞 + 12𝑚𝑛 − 8𝑝𝑞 
 

9. 2𝑎2 + 3𝑎 − 2𝑎2 + 2𝑎 
 

10. −9𝑎𝑥 + 2𝑎𝑥 
 

3.5. Suma 
 

La suma algebraica es una operación que involucra la adición de términos algebraicos. En matemáticas, 

se utiliza para combinar términos semejantes en una expresión algebraica y simplificarla. 

 

Para realizar una suma algebraica, se siguen estos pasos: 

 

1. Identifica todos los términos en la expresión algebraica que deseas sumar. 

 

2. Agrupa los términos semejantes. Los términos semejantes son aquellos que tienen las mismas 

variables con los mismos exponentes. 

 

3. Suma los coeficientes numéricos de los términos semejantes. 

 

4. Escribe el resultado como una nueva expresión algebraica. 

 

Generalmente, se colocan los polinomios unos debajo de los otros de modo que los términos 

semejantes queden en columna y se hace la reducción de éstos. 

 

Ejemplos: 

 

1. Sumar 5𝑎 + 𝑏,  2𝑎 − 3𝑏 − 𝑐  y  −2𝑎 + 6𝑏 
 

(5𝑎 + 𝑏) + (2𝑎 − 3𝑏 − 𝑐) + (−2𝑎 + 6𝑏) 
 
    5a +   b
    2a − 3b − c
−2a + 6b

 

   5a + 4b − c 
 

2. Sumar  8𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 2𝑦2,  5𝑥𝑦 + 6𝑥2 − 3𝑦2  y  6𝑦2 − 8𝑥𝑦 − 4𝑥2 
 

(8𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 2𝑦2) + (5𝑥𝑦 + 6𝑥2 − 3𝑦2) + (6𝑦2 − 8𝑥𝑦 − 4𝑥2) 
 

Para facilitar el análisis y la manipulación de los polinomios, es recomendable ordenarlos con 

relación a una variable. 
 

8𝑥2 − 4𝑥𝑦 +  2𝑦2

6𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 3𝑦2

−4𝑥2 − 8𝑥𝑦 + 6𝑦2
 

10𝑥2 − 7𝑥𝑦 + 5𝑦2 
 
 

En este caso se ordenan de forma descendente 

con relación a la variable 𝑥 
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3. Sumar  3𝑥 − 2𝑦 + 4,  6𝑦 + 𝑧 − 5,  8𝑦 − 6  y  𝑥 − 𝑦 − 4𝑧 
 

(3𝑥 − 2𝑦 + 4) +(6𝑦 + 𝑧 − 5) + ( 8𝑦 − 6  )+( 𝑥 − 𝑦 − 4𝑧) 
 
 3𝑥    − 2𝑦    + 4
       6𝑦 + 𝑧 − 5
       8𝑦  − 6
    𝑥    − 𝑦 − 4𝑧 

 

 4𝑥 + 11𝑦 − 3𝑧 − 7 
 

4. Sumar   
5

6
𝑥3 + 2𝑦3 −

2

5
𝑥2𝑦 + 4,  −

1

5
𝑥2𝑦 +

1

4
𝑥𝑦2 −

3

7
𝑦3,  −

1

2
𝑦3 +

1

8
𝑥𝑦2 − 3 

 

(
5

6
x3 + 2y3 −

2

5
x2y + 4)+( −

1

5
x2y +

1

4
xy2 −

3

7
y3)+( −

1

2
y3 +

1

8
xy2 − 3) 

 

5

6
𝑥3 −

2

5
𝑥2𝑦      + 2𝑦3 + 4

  −
1

5
𝑥2𝑦 +

1

4
𝑥𝑦2 −

3

7
𝑦3

      
1

8
𝑥𝑦2 −

1

2
𝑦3 − 3

 

5

6
𝑥3 −

3

5
𝑥2𝑦 +

3

8
𝑥𝑦2 +

15

14
𝑦3 + 1 

 

5. Sumar        
1

9
𝑎3 −

1

6
𝑎𝑥2 −

1

3
𝑥3;  −

3

2
𝑎2𝑥 −

7

8
𝑎𝑥2 −

1

9
𝑥3;   

1

3
𝑎3 +

1

2
𝑎2𝑥 −

1

4
𝑎𝑥2 

 

(
1

9
𝑎3 −

1

6
𝑎𝑥2 −

1

3
𝑥3) + (−

3

2
𝑎2𝑥 −

7

8
𝑎𝑥2 −

1

9
𝑥3) + (

1

3
𝑎3 +

1

2
𝑎2𝑥 −

1

4
𝑎𝑥2)  

 

1

9
𝑎3                     −

1

6
𝑎𝑥2 − 

1

3
𝑥3

      −
3

2
𝑎2𝑥 −

7

8
𝑎𝑥2     −

1

9
𝑥3

1

3
𝑎3 +

1

2
𝑎2𝑥 −

1

4
𝑎𝑥2     

 

4

9
𝑎3 − 𝑎2𝑥 −

31

24
𝑎𝑥2    −

4

9
𝑥3 

 

Ejercicios 3.2 

 

Sumar: 

 

1. 𝑥3 − 𝑦3;  5𝑥2𝑦 − 4𝑥𝑦2;  𝑥3 − 7𝑥𝑦2 − 𝑦3. 
 

2. 2𝑥3 + 𝑥𝑦2 + 𝑦3;  5𝑥2𝑦 + 𝑥3 − 𝑦3; 2𝑥3 − 6𝑥𝑦2 − 5𝑦3. 
 

3. −6𝑚2𝑛 + 4𝑛3;  𝑚3 + 7𝑚𝑛2 − 𝑛3;  𝑚3 + 7𝑚2𝑛 + 3𝑛3. 
 

4. 𝑎4 − 𝑎2 + 𝑎;  𝑎3 − 4𝑎2 + 5;  7𝑎2 − 4𝑎 + 6. 
 

5. 2𝑎4 + 𝑎6 + 6;   3𝑎5 − 8𝑎3 + 8; 𝑎3 − 𝑎2 − 1. 
 

6. 
3

5
𝑥2 −

1

4
𝑦2;  −

2

5
𝑥𝑦 +

1

8
𝑦2;  

3

10
𝑥𝑦 +

1

8
𝑦2. 

 

7. 
2

3
𝑥2 +

1

5
𝑥𝑦 −

1

2
𝑦2;  

5

6
𝑥2 −

1

10
𝑥𝑦 +

1

6
𝑦2;  −

1

6
𝑥2 +

1

20
𝑥𝑦 −

1

3
𝑦2. 
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8. −
5

6
𝑥2 −

2

8
𝑦2 +

3

4
𝑥𝑦;  

1

2
𝑥𝑦 −

1

6
𝑥2 +

1

8
𝑦2;  

5

6
𝑥𝑦 −

1

3
𝑥2 +

1

16
𝑦2. 

 

9. 6𝑎3 −
1

2
𝑎𝑏2 + 𝑏3;  

5

4
𝑎2𝑏 −

3

8
𝑎𝑏2 − 𝑏3;  

1

4
𝑎3 −

1

2
𝑎2𝑏 +

3

5
𝑏3. 

 

10. 4𝑥4 − 𝑥2 + 5;  
2

3
𝑥3 −

3

8
𝑥 + 3;  −

3

5
𝑥4 +

5

6
𝑥3 +

1

4
𝑥. 

 

11. 
5

3
𝑚3 −

1

4
𝑚𝑛2 +

6

5
𝑛3;  

1

6
𝑚2𝑛 −

1

4
𝑚𝑛2 −

3

5
𝑛3;  2𝑚3 −

1

2
𝑛 − 𝑛3 

 

3.6. Resta 

 

La resta algebraica es una operación matemática que implica la sustracción de términos algebraicos. Es 

una forma de combinar y simplificar expresiones algebraicas que contienen variables y constantes 

mediante la eliminación de términos semejantes. 

 

Para realizar una resta algebraica, se siguen estos pasos: 

 

1. Identifica todos los términos en la expresión algebraica que deseas restar. 

 

2. Agrupa los términos semejantes. Los términos semejantes son aquellos que tienen las mismas 

variables con los mismos exponentes. 

 

3. Resta los coeficientes numéricos de los términos semejantes. 

 

4. Escribe el resultado como una nueva expresión algebraica. 

 

Al realizar la resta algebraica, el objetivo es obtener una expresión más simplificada y organizada, 

lo que facilita el análisis y la resolución de problemas matemáticos más complejos. 

 

Ejemplos: 

 

El proceso de la resta es similar a la suma; se escribe el minuendo con sus propios signos y a continuación 

el sustraendo con los signos cambiados y se reducen los términos semejantes, si los hay. 

 

1. De −4𝑎2𝑏 restar 2𝑎2𝑏. 
 

 

 

 

 
(−4𝑎2𝑏) − (2𝑎2𝑏) = −4𝑎2𝑏 − 2𝑎2𝑏 = −6𝑎2𝑏 
 

2. De −
1

8
𝑎𝑏  restar  −

5

4
𝑎𝑏. 

 

−
1

8
𝑎𝑏 − (−

5

4
𝑎𝑏) = −

1

8
𝑎𝑏 +

5

4
𝑎𝑏 =

9

8
𝑎𝑏 

 
3. De (6𝑥 − 8𝑦 + 4𝑧) restar (2𝑥 + 5𝑧 − 1) 
 
(6𝑥 − 8𝑦 + 4𝑧) − (2𝑥 + 5𝑧 − 1) 
 

En la práctica comúnmente se coloca el sustraendo debajo del minuendo con los signos opuestos, 

de manera que los términos similares se alineen en columnas y luego se realiza la operación de resta. 

 

 

Minuend

o 

Sustraendo 
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6𝑥 − 8𝑦 + 4𝑧
−2𝑥        − 5𝑧 + 1

 

4𝑥 − 8𝑦   − 𝑧 + 1 

 
4. De   (𝑥6 + 3𝑥4𝑦2 − 4𝑥2𝑦 + 6𝑥𝑦5) restar (4𝑥5𝑦 − 2𝑥3𝑦3 + 𝑥2𝑦4 + 𝑥𝑦5 + 3𝑦6) 

 
(𝑥6 + 3𝑥4𝑦2 − 4𝑥2𝑦 + 6𝑥𝑦5) - (4𝑥5𝑦 − 2𝑥3𝑦3 + 𝑥2𝑦4 + 𝑥𝑦5 + 3𝑦6) 

 
Colocando el sustraendo debajo del minuendo con los signos cambiados y ordenando de forma 

descendente con respecto a la literal 𝑥. 

 
𝑥6        + 3𝑥4𝑦2       − 4𝑥2𝑦   + 6𝑥𝑦5

     +4𝑥5𝑦      − 2𝑥3𝑦3  + 𝑥2𝑦4  + 𝑥𝑦5   + 3𝑦6
 

𝑥6 + 4𝑥5𝑦 + 3𝑥4𝑦 − 2𝑥3𝑦3 − 3𝑥2𝑦4  + 7𝑥𝑦5 + 3𝑦6 
 

5. De    (4𝑎3 + 8𝑎2𝑥 + 4𝑎𝑥2 − 4)  Restar (−9𝑎2𝑥 − 6 + 5𝑎𝑥2 − 𝑥3) 
 

(4𝑎3 + 8𝑎2𝑥 + 4𝑎𝑥2 − 4) – (−9𝑎2𝑥 − 6 + 5𝑎𝑥2 − 𝑥3) 
 

Colocando el sustraendo debajo del minuendo con los signos cambiados y ordenando de forma 

descendente con respecto a la literal 𝑥. 
 

     4𝑎𝑥2 + 8𝑎2𝑥 + 4𝑎3 − 4
𝑥3  − 5𝑎𝑥2 + 9𝑎2𝑥      + 6

 

𝑥3 −  𝑎𝑥2 + 17𝑎2𝑥 + 4𝑎3  + 2 

 
Ejercicios 3.3 

 

De: 
 

1. 3𝑥2𝑦 restar  −5𝑥2𝑦. 

 

2. −7𝑥2𝑦 restar  −7𝑥2𝑦. 

 

3. 3𝑎𝑎+1  restar  5𝑏𝑎+2. 

 

4. −6𝑎𝑎+2 restar 5. 

 

5. 6𝑎𝑥  restar   −5𝑎𝑥. 

 

6. 𝑥6 − 8𝑥4𝑦 + 21𝑥2𝑦 + 8 − 6𝑥𝑦5  restar  23𝑥5𝑦 + 14𝑥3𝑦3 − 24𝑥𝑦5 + 8𝑦6 − 14. 

 

7. −4𝑎5𝑏 + 3𝑏3 + 8𝑎𝑏5 − 2  restar  −9𝑎6 + 9𝑏6 − 17𝑎4𝑏2 − 16𝑎2𝑏4. 

 

8. 3𝑥7 − 6𝑥 + 6𝑥5 − 3𝑥2 − 5   restar    8𝑥6 + 2𝑥4 − 8𝑥3 + 5𝑥 − 19. 

 

9. 5𝑎𝑥 + 7𝑎𝑥+1 − 𝑎𝑥+2  restar  5𝑎𝑥 − 𝑎𝑥+1 + 6𝑎𝑥+2. 
 

10. 3𝑚𝑎 + 6𝑚𝑎−1 + 3𝑚𝑎−2   restar   3𝑚𝑎+1 −𝑚𝑎 + 5𝑚𝑎−2 + 7𝑚𝑎−3. 

 

3.7. Multiplicación 

 

Es una operación matemática que implica la combinación de términos algebraicos, que pueden incluir 

variables y coeficientes numéricos. Cuando multiplicamos expresiones algebraicas, aplicamos las reglas 

del álgebra para obtener un nuevo polinomio o expresión algebraica. 
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Para realizar una multiplicación algebraica se siguen estos pasos: 

 

1. Identifica las expresiones a multiplicar. Estas expresiones pueden ser monomios (un solo término) 

o polinomios (expresiones con varios términos). 

 

2. Aplica la propiedad distributiva para multiplicar cada término de la primera expresión por cada 

término de la segunda expresión. Esto implica multiplicar todos los términos de una expresión 

por todos los términos de la otra. 

 

3. Después de realizar todas las multiplicaciones, combina y simplifica los términos semejantes. Los 

términos semejantes son aquellos que tienen las mismas variables con los mismos exponentes. 

 

4. Escribe la expresión resultante. La expresión resultante de la multiplicación algebraica es el 

producto de las dos o más expresiones originales. 

 

El número que estamos multiplicando, llamado multiplicando, junto con el número por el cual lo 

estamos multiplicando, llamado multiplicador, son conocidos como los elementos que componen el 

resultado de la multiplicación, que es el producto. En la multiplicación, el orden en el cual se colocan 

estos elementos no cambia el valor del producto. Esto significa que, si estamos multiplicando "a" por 

"b", el resultado es el mismo que si multiplicamos "b" por "a". De manera más general, cuando 

multiplicamos varios números, como "a", "b" y "c", el orden en que los multiplicamos no afecta al 

producto. Esto se conoce como la Ley Conmutativa de la multiplicación, ecuación 

 

𝑎𝑏𝑐 = 𝑏𝑎𝑐 = 𝑏𝑐𝑎 = 𝑐𝑏𝑎                                                                                                                     (3.2) 

 

La propiedad asociativa de la multiplicación es una de las propiedades fundamentales de las 

operaciones aritméticas. Esta propiedad establece que, al multiplicar tres o más números, el resultado es 

el mismo sin importar cómo se agrupen los números. En otras palabras, puedes agrupar los números que 

estás multiplicando de diferentes maneras y aún obtendrás el mismo producto, ecuación 

 

𝑎𝑏𝑐𝑑 = 𝑎(𝑏𝑐𝑑) = (𝑎𝑏)(𝑐𝑑) = (𝑎𝑏𝑐)𝑑                                                                                                          (3.3) 
 

En la multiplicación algebraica, se aplican las siguientes reglas para determinar el signo del 

producto resultante, dependiendo de los signos de los factores involucrados: 

 

(+) por (+) = (+) 

(-) por (-) = (+) 

(+) por (-) = (-) 

(-) por (+) = (-) 

 

Cuando se multiplican dos números con el mismo signo, el resultado es positivo, y cuando se 

multiplican dos números con signos diferentes, el resultado es negativo. 

 

En el caso de multiplicación de más de dos factores, el signo es negativo cuando se tiene un 

número impar de factores negativos. 

 

(−𝑎)(−𝑏)(−𝑐) = −𝑎𝑏𝑐                                                                                                                                        (3.4) 
           

La ley de los exponentes en la multiplicación se refiere a las reglas que se aplican cuando 

multiplicamos dos o más términos algebraicos que tienen exponentes en las mismas variables. 

 

Cuando multiplicas dos términos con la misma base, y cada término tiene un exponente en esa 

base, puedes simplificar la multiplicación sumando los exponentes. La ley se expresa de la siguiente 

manera: 

 
𝑎𝑚𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛                                                                                                                                      (3.5) 

 

Donde 𝑎 es la base, y 𝑚 y n son los exponentes. 
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En resumen, cuando multiplicas dos números con el mismo signo, el resultado es positivo, y 

cuando multiplicas dos números con signos diferentes, el resultado es negativo. Estas reglas son 

fundamentales en la multiplicación algebraica y se aplican a los términos con signos en las expresiones 

algebraicas. 

 

(−𝑎)(−𝑏)(−𝑐) = −𝑎𝑏𝑐                                                                                                                           (3.6) 

 

Ejemplos: 

 

Multiplicación de monomios 

 

Se lleva a cabo la multiplicación de los coeficientes numéricos considerando la regla de los signos, y 

luego se organizan las letras presentes en los factores en orden alfabético. Para cada letra, se asigna un 

exponente igual a la suma de los exponentes que tenía en los factores originales. 

 

1. Multiplicar −4𝑎2  por  3𝑎5 

 

(−4𝑎2)(3𝑎5) = (−4)(3)𝑎2+5 = −12𝑎7 
 

2. Multiplicar  −4𝑎4𝑏 por  −2𝑏3𝑥 

 

(−4𝑎4𝑏)(−2𝑏3𝑥) = (−4)(−2)𝑎4𝑏1+3𝑥) = 8𝑎4𝑏4𝑥   
 

3. Multiplicar  −2𝑎𝑏6  por  5𝑎𝑚𝑏𝑛𝑐7 

 

(−2𝑎𝑏6)(5𝑎𝑚𝑏𝑛𝑐7) = (−2)(5)𝑎1+𝑚𝑏6+𝑛𝑐7) = −10𝑎1+𝑚𝑏6+𝑛𝑐7  

  

4. Multiplicar  
2

3
𝑎2𝑏  por  −

3

4
𝑎3𝑚 

 

(
4

3
𝑎3𝑏) (−

9

4
𝑎7𝑚) = (

4

3
) (−

9

4
) 𝑎3+7𝑏𝑚 = −

36

12
𝑎10𝑏𝑚 = −

18

6
𝑎10𝑏𝑚 = −

9

3
𝑎10𝑏𝑚= −3 𝑎10𝑏𝑚  

 

Multiplicación de monomio por polinomio 

 

Se multiplica el monomio por cada uno de los términos del polinomio, considerando en cada caso la regla 

de los signos, quedando los productos parciales separados con sus propios signos. Esta es la Ley 

Distributiva en la multiplicación. 

 

5. Multiplicar 2𝑎𝑥3  por 5𝑥2 − 3𝑥 + 9 

 

Tendremos: 2𝑎𝑥3(5𝑥2 − 3𝑥 + 9)  = (2𝑎𝑥3)(5𝑥2) − (2𝑎𝑥3)(3𝑥) + (2𝑎𝑥3)(9) 
 

=10𝑎𝑥5 − 6𝑎𝑥4 + 18𝑎𝑥3 

 

Generalmente la operación también suele resolverse así: 

 

5𝑥2                    − 3𝑥 + 9
2𝑎𝑥3

   

10𝑎𝑥5 − 6𝑎𝑥4 + 18𝑎𝑥3 
 

6. Multiplicar −3𝑎 por  𝑎𝑚 − 𝑎𝑚−1 + 𝑎𝑚−2 

 

Tendremos: −3𝑎 (𝑎𝑚 − 𝑎𝑚−1 + 𝑎𝑚−2)  = (−3𝑎)(𝑎𝑚) + (−3𝑎)(−𝑎𝑚−1) + (−3𝑎)(𝑎𝑚−2) 
 

=−3𝑎𝑚+1 + 3𝑎𝑚 − 3𝑎𝑚−1 
 

Generalmente la operación también suele resolverse así: 
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𝑎𝑚 − 𝑎𝑚−1 + 𝑎𝑚−2

−3𝑎
                  

−3𝑎𝑚+1 + 3𝑎𝑚 − 3𝑎𝑚−1 
 

7. Multiplicar 
2

3
𝑥4𝑦2 −

3

5
𝑥2𝑦4 +

5

6
𝑦6  por −

2

9
𝑎2𝑥3𝑦2. 

 
5

3
𝑥4 +

3

4
𝑥2𝑦4 +

5

6
𝑦4

−
6

15
𝑎3𝑥3𝑦2

  

−
2

3
𝑎3𝑥7𝑦2 −

3

10
𝑎3𝑥5𝑦6 −

1

3
𝑎3𝑥3𝑦6  

 

Multiplicación de polinomio por polinomio 

 

Se multiplican todos los términos del multiplicando por cada uno de términos del multiplicador, 

considerando la ley de los signos, y se reducen los términos semejantes en caso de que existan. 

 

8. Multiplicar 𝑎 − 3 por 𝑎 + 5. 

 

Los términos en la multiplicación se ordenan con relación a una misma letra 

 
𝑎 − 3
𝑎 + 5

                                     

𝑎2 − 3𝑎 

   5𝑎 − 15 

𝑎2 + 2𝑎 − 15  
 

9. Multiplicar 2𝑥 − 3𝑦 + 4𝑧 por 𝑥 + 3𝑦 − 4𝑧. 

 

 
2𝑥 − 3𝑦 + 4𝑧
𝑥 + 3𝑦 − 4𝑧

 

2𝑥2 − 3𝑥𝑦 + 4𝑥𝑧

             6𝑥𝑦  − 9𝑦2 + 12𝑦𝑧

       −8𝑥𝑧    + 12𝑦𝑧 − 16𝑧2
 

2𝑥2 + 3𝑥𝑦 − 4𝑥𝑧 − 9𝑦2 + 24𝑦𝑧 − 16𝑧2 

 

10. Multiplicar  
1

3
𝑥3 −

1

2
𝑥2𝑦  por   

6

5
𝑥 −

4

5
𝑦. 

 
1

3
𝑥3 −

1

2
𝑥2𝑦

6

5
𝑥  −

4

5
𝑦

 

2

5
𝑥4 −

3

5
𝑥3𝑦

    −
4

15
𝑥3𝑦 +

2

5
𝑥2𝑦2

 

2

5
𝑥4 −

13

15
𝑥3𝑦 +

2

5
𝑥2𝑦2 
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11. Multiplicar  4𝑎𝑚+2 + 2𝑎𝑚 − 𝑎𝑚+1  por  𝑎2 + 3𝑎. 

 

4𝑎𝑚+2 − 𝑎𝑚+1 + 2𝑎𝑚

𝑎2 + 3𝑎
 

4𝑎𝑚+4 − 𝑎𝑚+3 + 2𝑎𝑚+2

      12𝑎𝑚+3 − 3𝑎𝑚+2 + 6𝑎𝑚+1
 

4𝑎𝑚+4 + 11𝑎𝑚+3 − 𝑎𝑚+2 + 6𝑎𝑚+1 

 

Ejercicios 3.4 

 

Multiplicar: 

 

1. −4𝑎3𝑏  por  −3𝑎𝑏5. 

 

2. −𝑥3𝑦  por  𝑥𝑦3. 

 

3. 2𝑏𝑥  por  −3𝑎𝑏𝑥+1. 
 

4. −
1

12
𝑚3𝑛4  por  −

4

5
𝑎8𝑚2𝑛 

 

5. 5𝑚4 + 3𝑚2𝑛2 + 7𝑛4  por  −4𝑚2𝑥. 

 

6. 3𝑥3 − 3𝑦 + 7𝑥𝑦2  por  𝑎𝑥2𝑦. 

 

7. 
4

3
𝑚3 +

1

4
𝑚2𝑛 −

5

6
𝑚𝑛2 −

1

3
𝑛3  por  

3

4
𝑚2𝑛2. 

 

8. 6𝑥3 + 2𝑥2 + 3𝑥 − 3  por  7𝑥 + 1. 

 

9. 7𝑦3 + 5 − 6𝑦  por   𝑦2 − 4. 

 

10. 5𝑥𝑎+2 − 2𝑥𝑎 + 2𝑥𝑎+1  por  𝑥𝑎+3 − 3𝑥𝑎+1. 

 

3.8. División 

 

La división algebraica es una operación matemática que implica dividir dos expresiones algebraicas. En 

otras palabras, se trata de encontrar cuántas veces una expresión (el divisor) está contenida en otra 

expresión (el dividendo) y si hay un residuo. 

 

1. Divisor y Dividendo: El divisor es una expresión algebraica que se utiliza para dividir, y el 

dividendo es otra expresión algebraica que se divide. 

 

2. Cociente: El resultado de la división se llama cociente y es también una expresión algebraica. 

 

3. Residuo: En la división algebraica, es posible que haya un residuo, que es una expresión 

algebraica que queda cuando no se puede realizar una división exacta. 

 

En la división algebraica se aplican las siguientes leyes de los signos: 

 

1. +𝑥𝑦 ÷ +𝑥 =
+𝑥𝑦

+𝑥
= +𝑦 porque (+𝑥) (+𝑦) = +𝑥𝑦. 

 

2. −𝑥𝑦 ÷ −𝑥 =
−𝑥𝑦

−𝑥
= +𝑦  porque (−𝑥) (+𝑦) = −𝑥𝑦. 

 

3. +𝑥𝑦 ÷ −𝑥 =
+𝑥𝑦

−𝑥
= −𝑦  porque (−𝑥) (−𝑦) = +𝑥𝑦. 

 

4. −𝑥𝑦 ÷ +𝑥 =
−𝑥𝑦

+𝑥
= −𝑦   porque (+𝑥) (−𝑦) = −𝑥𝑦. 
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En base a lo anterior se puede resumir que: 
 

(+) entre (+) = (+) 

(-) entre (-) = (+) 

(+) entre (-) = (-) 

(-) entre (+) = (-) 

 

Cuando divides dos términos con la misma base, y cada término tiene un exponente en esa base, 

puedes simplificar la multiplicación restando los exponentes. La ley se expresa de la siguiente manera: 

 
𝑎𝑚

𝑎𝑛
= 𝑎𝑚−𝑛                                                                                                                                               (3.7) 

 

Donde 𝑎 es la base, y 𝑚 y n son los exponentes. 

 

Ejemplos: 

 

División de monomios 

 

Primero, se realiza la división de los coeficientes numéricos del dividendo y del divisor. Luego, se 

ordenan alfabéticamente las variables presentes en ambos términos, asignándoles exponentes igual a la 

diferencia entre los exponentes que tenían en el dividendo y el divisor. El signo del resultado sigue las 

reglas de la Ley de los Signos. 

 
1. Dividir 8𝑎4𝑏4 entre −2𝑎𝑏. 
 

8𝑎4𝑏4 ÷−2𝑎𝑏 =
8𝑎4𝑏4

−2𝑎𝑏
= −4𝑎3𝑏3 

 

2. Dividir −25𝑎4𝑏3𝑐 entre −5𝑎3𝑏. 
 

−25𝑎4𝑏3 ÷−5𝑎3𝑏 =
−25𝑎4𝑏3

−5𝑎3𝑏
= 5𝑎𝑏2 

 

3. Dividir −20𝑚𝑎2𝑏3 entre 4𝑎𝑏3. 
 

−20𝑚𝑎2𝑏3 ÷ 4𝑎𝑏3 =
−20𝑚𝑎2𝑏3

4𝑎𝑏3
= −5𝑚𝑎 

 

4. Dividir −9𝑥4𝑦6𝑧𝑎 entre 3𝑥𝑦2𝑧3. 
 

−9𝑥4𝑦6𝑧𝑎 ÷ 3𝑥𝑦2𝑧3 =
−9𝑥4𝑦6𝑧𝑎

3𝑥𝑦2𝑧3
= −3𝑥3𝑦4𝑧𝑎−3 

 

5. Dividir 𝑎𝑥+8𝑏𝑚+6 entre 𝑎𝑥+2𝑏𝑚+1. 
 

𝑎𝑥+8𝑏𝑚+6

𝑎𝑥+2𝑏𝑚+1
= 𝑎𝑥+8−(𝑥+2)𝑏𝑚+6−(𝑚+1) = 𝑎𝑥+8−𝑥−2𝑏𝑚+6−𝑚−1 = 𝑎6𝑏5 

 

6. Dividir −3𝑥4𝑎+3𝑦3𝑎−2 entre −9𝑥𝑎−4𝑦3𝑎−1. 
 

−3𝑥4𝑎+3𝑦3𝑎−2

−9𝑥𝑎−4𝑦3𝑎−1
= +

3

9
𝑥4𝑎+3−(𝑎−4)𝑦3𝑎−2−(3𝑎−1) =

1

3
𝑥4𝑎+3−𝑎+4𝑦3𝑎−2−3𝑎+1 =

1

3
𝑥3𝑎+7𝑦−1 =

𝑥3𝑎+7

3𝑦
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7. Dividir 
1

3
𝑎5𝑏8𝑐 entre −

4

9
𝑎5𝑏𝑐. 

 

     
1
3 𝑎

5𝑏8𝑐

−
4
9𝑎

5𝑏𝑐
= −

3

4
𝑏7 

 

División de polinomios entre monomios 

 

Cada uno de los términos del polinomio se divide individualmente por el monomio, y los resultados 

parciales se separan unos de otros con sus respectivos signos. Esta práctica se basa en la aplicación de la 

Ley Distributiva en la operación de división. 

 

Sea (𝑎 − 𝑏 + 𝑐)  ÷ 𝑑.  Entonces: 

 

(𝑎 − 𝑏 + 𝑐) ÷ 𝑑 =
𝑎 − 𝑏 + 𝑐

𝑑
=
𝑎

𝑑
−
𝑏

𝑑
+
𝑐

𝑑
 

 
8. Dividir 9𝑎6 − 3𝑎5𝑏 + 9𝑎𝑏6  entre 3𝑎 
 

(9𝑎6 − 3𝑎5𝑏 + 9𝑎𝑏6) ÷ 3𝑎 =
9𝑎6 − 3𝑎5𝑏 + 9𝑎𝑏6

3𝑎
=
9𝑎6

3𝑎
−
3𝑎5𝑏

3𝑎
+
9𝑎𝑏6

3𝑎
 

 
= 3𝑎5 − 𝑎4𝑏 + 3𝑏6 
 
9. Dividir  2𝑎𝑥+2𝑏𝑦 − 10𝑎𝑥+1𝑏𝑦−1 − 3𝑎𝑥+2𝑏𝑦−2  entre −2𝑎𝑏4 
 
(2𝑎𝑥+2𝑏𝑦 − 10𝑎𝑥+1𝑏𝑦−1 − 3𝑎𝑥+2𝑏𝑦−2) ÷ −2𝑎𝑏4 
 

−
2𝑎𝑥+2𝑏𝑦

2𝑎𝑏4
+
10𝑎𝑥+1𝑏𝑦−1

2𝑎𝑏4
+
3𝑎𝑥+2𝑏𝑦−2

2𝑎𝑏4
= −𝑎𝑥+1𝑏𝑦−4 + 5𝑎𝑥𝑏𝑦−5 +

3

2
𝑎𝑥∓1𝑏𝑦−6 

 

10. Dividir   
3

4
𝑥8𝑦 −

2

8
𝑥6𝑦5 +

5

6
𝑥𝑦6 −

1

2
𝑦8  entre 

5

6
𝑦 

 

= 
3

4
𝑥8𝑦 −

2

8
𝑥6𝑦5 +

5

6
𝑥𝑦6 −

1

2
𝑦8 ÷

5

6
𝑦 

 

=  
3

4
𝑥8𝑦

5

6
𝑦
−

2

8
𝑥6𝑦5

5

6
𝑦
+

5

6
𝑥𝑦6

5

6
𝑦
−

1

2
𝑦8

5

6
𝑦

 

 

= 
9

10
𝑥8 −

3

10
𝑥6𝑦 + 𝑥𝑦5 −

3

5
𝑦7 
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División de dos polinomios 

 

Para realizar una división algebraica, se siguen los siguientes pasos: 

 

 Se organizan las expresiones en función de sus grados descendentes o ascendentes (desde el 

término con el grado más alto hasta el grado más bajo o viceversa). 

 

 Se divide el término de mayor grado en el dividendo por el término de mayor grado en el divisor 

(en caso en ordenar de forma descendente). Esto te da el primer término del cociente. 

 

 Se multiplica el divisor completo por el término del cociente y se resta del dividendo. Esto se 

repite hasta que no se pueda dividir más. 

 
 El resultado final es el cociente más cualquier residuo, que se coloca sobre el divisor en forma de 

fracción si es necesario. 
 
11. Dividir 5𝑥2 + 3𝑥 − 4 entre 𝑥 + 2 
 
                         5𝑥 − 7 

𝑥 + 2     5𝑥2  +  3𝑥 − 4 

         −5𝑥2 − 10𝑥 

                         −7𝑥 − 4 

                            7𝑥 + 14 

                                     10 

Resultado = 5𝑥 − 7+
10

𝑥+2
 

 

12. Dividir 𝑎2 − 20 + 𝑎 𝑒ntre 𝑎 + 5 
 
                             𝑎   − 4     

𝑎 + 5     𝑎2      + 𝑎 − 20 

             −𝑎2 − 5𝑎 

                       −4𝑎 − 20 

                          4𝑎 + 20 

                         0 

Resultado = 𝑎 − 4 
 
13. Dividir  28𝑎2 − 30𝑏2 − 11𝑎𝑏 entre 4𝑎 − 5𝑏 
 
                                      7𝑎   +   6𝑏  

4𝑎 − 5𝑏    
 

28𝑎2 − 11𝑎𝑏 − 30𝑏2 

                 −28𝑎2 + 35𝑎𝑏  

                                   24𝑎𝑏 − 30𝑏2  

                               −24𝑎𝑏 + 30𝑏2  

                                       0  
 

Resultado   = 7𝑎 + 6𝑏 
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Ejercicios 3.5 

 

Dividir: 

 

1. −8𝑎5 entre −2𝑎 

 

2. 
1

4
𝑥4 entre 

1

8
𝑥2 

 

3. −8𝑥2𝑦2entre 2𝑥2 

 

4. 𝑎3𝑏4𝑐2 entre 𝑎2𝑏𝑐 
 

5. 2𝑥3 − 4𝑥2 + 6𝑥 entre −2𝑥 

6. −15𝑥6𝑦5 entre −3𝑥3𝑦4𝑧9 
 

7. 22𝑎3𝑚−3𝑏6𝑚−1 entre 11 𝑎𝑚−1𝑏2𝑚 

 

8. 
3

4
𝑥4 −

1

2
𝑥3 +

5

6
𝑥2 −

1

3
𝑥 entre 

1

2
𝑥 

 

9. 𝑎3 − 𝑏3𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑎 − 𝑏 
 

10. 15𝑥5 − 9𝑥3𝑦2 − 5𝑥4𝑦 + 3𝑥2𝑦3 + 3𝑥𝑦4 − 𝑦5 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 3𝑥 − 𝑦 
 

3.9 Evaluación 

 

A continuación, se proponen una serie de ejercicios para evaluar lo aprendido en el presente capítulo: 

 

1. Sumar 5x3 + 6xy2 + y3;  7x2y − 2x3 − y3; 2x3 + 8xy2 + y3. 

 

2. Sumar 7x4 + x2 − 5;  
2

3
x3 −

3

8
x + 6;  −

3

5
x4 +

5

6
x3 +

6

4
x. 

 

3. Sumar  
7

5
x2 −

3

4
y2;  −

3

10
xy +

1

8
y2;  

3

5
xy +

6

8
y2. 

 

4. De −5x2y restar  −5x2y. 

 

5. De 6ax − 7ax+1 − 6ax+2  restar  ax − 4ax+1 + 8ax+2. 
 

6. De 2ma + 7ma−1 + 3ma−2   restar   2ma+1 − 7ma + 6ma−2 + 9ma−3. 
 

7. Multiplicar −3x4y  por  6xy6. 

 

8. Multiplicar −5x3 + 7x2 + 2x − 3  por  3x + 1. 

 

9. Dividir 3x3 − 12x2 + 36x entre −6x. 
 

10. Dividir 2a3 + 10a + 7a2 + 8 entre a + 2. 
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3.10. Solución de ejercicios impares 

 

En esta sección se proporcionan los resultados de los ejercicios impares y de la evaluación: 

 

Ejercicios 3.1 

 

1. −7𝑥 
 

3. 
19

6
𝑎 

 

5. 𝑚𝑛 + 8𝑎𝑏 
 

7. 5𝑥1/2𝑦 
 

9. 5𝑎 
 

Ejercicios 3.2 

 

1. 2𝑥3 + 5𝑥2𝑦 − 11𝑥𝑦2 − 2𝑦3 − 2𝑦3 
 

3. 2𝑚3 +𝑚2𝑛 + 7𝑚𝑛2 + 6𝑛3 
 

5. 𝑎6 + 3𝑎5 + 2𝑎4 − 7𝑎3 − 𝑎2 + 13 
 

7. 
4

3
𝑥2 +

3

20
𝑥𝑦 −

2

3
𝑦2 

 

9. 
25

4
𝑎3 +

3

4
𝑎2𝑏 −

7

8
𝑎𝑏2 +

3

5
𝑏3 

 

11. 
13

3
𝑚3 +

1

6
𝑚2𝑛 −

1

2
𝑚𝑛2 −

2

5
𝑛3 

 

Ejercicios 3.3 

 

1. 8𝑥2𝑦 

 

3. 3𝑎𝑎+1 − 5𝑏𝑎+2 
 

5. 11𝑎𝑥 
 

7. 9𝑎6 − 4𝑎5𝑏 + 17𝑎4𝑏2 + 16𝑎2𝑏4 + 8𝑎𝑏5 − 9𝑏6 − 2 
 

9. −7𝑎𝑥+2 + 8𝑎𝑥+1 
 

Ejercicios 3.4 

 

1. 12𝑎4𝑏6 
 

3. −6𝑎𝑏2𝑥+1 
 

5. −20𝑚6𝑥 − 12𝑚4𝑛2𝑥 − 28𝑚2𝑛4𝑥 
 

7. 𝑚5𝑛2 +
3

16
𝑚4𝑛3 −

5

8
𝑚3𝑛4 −

1

4
𝑚2𝑛5 

 

9. 7𝑦5 − 34𝑦3 + 5𝑦2 + 24𝑦 − 20 
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Ejercicios 3.5 

 

1. 4𝑎4 
 

3. −4𝑦2 
 

5. −𝑥2 + 2𝑥 − 3 
 

7. 2𝑎2𝑚−2𝑏4𝑚−1 
 

9. 𝑎2 + 𝑎𝑏+𝑏2 

 

Evaluación 

 

1. 5x3 + 7𝑥2y + 14xy2 + y3 
 

2. 
32

5
x4 +

3

2
x3 + x2 +

9

8
𝑥 + 1 

 

3. 
7

5
x2 +

3

10
xy +

1

8
y2 

 

4. 0 
 

5. 5ax − 3ax+1 − 14ax+2 
 

6. 2ma+1 + 9ma + 7ma−1 − 3ma−2 − 9ma−3 
 

7. −18x5𝑦7 
 

8. −15𝑥4 + 16𝑥3 + 13𝑥2 − 7𝑥 − 3 
 

9. −
𝑥2

2
+ 2𝑥 − 6 

 

10. 2𝑎2 + 3𝑎 + 4 
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4. Productos Notables 
 

 

4.1 Introducción 

 

Los productos notables son un conjunto de expresiones algebraicas que se presentan con frecuencia y 

que poseen características especiales que permiten simplificar y resolver problemas de manera más 

eficiente. Estos productos notables se derivan de patrones y reglas específicas en las operaciones 

algebraicas y son ampliamente utilizados. Estos hacen referencia a un procedimiento que puede ser 

sintetizado, obteniendo una multiplicación abreviada que generalmente se efectúa por “visualización” o 

inspección. 

 

En este capítulo se presentan los productos notables más comunes, las reglas para desarrollarlos 

y algunos ejemplos de su utilización. Los productos notables a pesar de su aparente simplicidad, poseen 

una relevancia trascendental para el desarrollo de conceptos matemáticos más complejos y su posterior 

aplicación en problemas de ingeniería.  

 

Los productos notables que se abordarán en este capítulo son: binomio al cuadrado, binomios 

conjugados, binomio al cubo y producto (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏). 
 

4.2. Binomio al cuadrado 

 

Si se tiene la suma de dos términos a y b elevada al cuadrado, se puede desarrollar de la siguiente manera: 

 

(𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2   
 
(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2                                                                                                                        (4.1) 

 

Este último resultado se puede definir por medio de una regla y utilizarse cada que se presente 

una expresión de este tipo sin importar que los términos sumados y elevados al cuadrado sean distintos 

de a y b. 

 

Dicha regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 
 

El cuadrado de la suma de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cuadrado del primero: 𝑎2 

 Más el doble producto del primero por el segundo: 2𝑎𝑏 

 Más el cuadrado del segundo: 𝑏2 
 

 

A continuación, se desarrollan algunos ejemplos de la aplicación de este producto notable para 

calcular el resultado de binomios al cuadrado sin necesidad de realizar la multiplicación. 

 

Ejemplos: 

 

1. Para evaluar (2𝑥 + 𝑦)2 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero: 

 

(2𝑥)2 = 4𝑥2 
 

 Más el doble producto del primero por el segundo: 

 

2(2𝑥)(𝑦) = 4𝑥𝑦 
 

 Más el cuadrado del segundo:  
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(𝑦)2 = 𝑦2 
 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(2𝑥 + 𝑦)2 = 4𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 𝑦2 
 

2. (𝑎2 + 3𝑏)2 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(𝑎2)2 = 𝑎4 
 

 Más el doble producto del primero por el segundo: 

 

2(𝑎2)(3𝑏) = 6𝑎2𝑏 
 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(3𝑏)2 = 9𝑏2 
 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(𝑎2 + 3𝑏)2 = 𝑎2 + 6𝑎2𝑏 + 9𝑏2 
 

3. (√𝑥 + 3√𝑦)
2
 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(√𝑥)
2
= 𝑥  

 

 Más el doble producto del primero por el segundo:  

 

2(√𝑥)(3√𝑦) = 6√𝑥𝑦  

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(3√𝑦)
2
= 9𝑦   

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(√𝑥 + 3√𝑦)
2
= 𝑥 + 6√𝑥𝑦 + 9𝑦 

 

4. (
3

𝑥
+
2

3
𝑦)

2

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(
3

𝑥
)
2

=
9

𝑥2
 

 

 Más el doble producto del primero por el segundo:  

 

2 (
3

𝑥
) (
2

3
𝑦) = 4

𝑦

𝑥
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 Más el cuadrado del segundo:  

 

(
2

3
𝑦)

2

=
4

9
𝑦2 

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(
3

𝑥
+
2

3
𝑦)

2

=
9

𝑥2
+ 4

𝑦

𝑥
+
4

9
𝑦2 

 

5. (3𝑥 + 2𝑦)2 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(3𝑥)2 = 32𝑥 
 

 Más el doble producto del primero por el segundo:  

 

2(3𝑥)(2𝑦) = 3𝑥2𝑦+1 
 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(2𝑦)2 = 22𝑦 
 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(3𝑥 + 2𝑦)2 = 32𝑥 + 3𝑥2𝑦+1 + 22𝑦 
 

 

Ejercicios 4.1 

 

Encontrar el resultado de los siguientes binomios al cuadrado: 

 

1. (𝑥 + 𝑦)2 
 

2. (2𝑥 + 3𝑦)2 
 

3. (𝑎𝑏 + 𝑐)2 
 

4. (2𝑎3 + 3𝑏)2 
 

5. (2𝑥𝑦 + 𝑦)2 
 

6. (2𝑥𝑦 + 𝑏2)2 
 

7. (
2

3
𝑥 +

1

2
𝑦)

2

 

 

8. (
2

𝑎
+
3

𝑏
)
2

 

 

9. (2𝑚𝑛2 + 7𝑚)2 
 

10. (𝑥𝑎 + 𝑦2)2 
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De forma similar, si se tiene la resta de dos términos a y b elevada al cuadrado, se puede 

desarrollar como: 

 

(𝑎 − 𝑏)2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 + 𝑏2 
 

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2                                                                                                                         (4.2) 
 

Este último resultado se puede definir por medio de una regla y utilizarse cada que se presente 

una expresión de este tipo sin importar que los términos restados y elevados al cuadrado sean distintos 

de a y b. 

 

Dicha regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 

 

El cuadrado de la resta de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cuadrado del primero: 𝑎2 

 Menos el doble producto del primero por el segundo: −2𝑎𝑏 

 Más el cuadrado del segundo: 𝑏2 

 

 

A continuación, se desarrollan algunos ejemplos de la aplicación de este producto notable para 

calcular el resultado de binomios al cuadrado sin necesidad de realizar la multiplicación. 

 

Ejemplos: 

 

1. Para evaluar (4𝑥 − 5𝑦)2 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(4𝑥)2 = 16𝑥2 

 

 Menos el doble producto del primero por el segundo:  

 

−2(4𝑥)(5𝑦) = −40𝑥𝑦 

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(5𝑦)2 = 25𝑦2 

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(4𝑥 − 5𝑦)2 = 16𝑥2 − 40𝑥𝑦 + 25𝑦2 
 

2. Para evaluar (−5𝑎3 + 6)2, como uno de los términos es positivo y el otro negativo, si se 

reacomodan los términos se obtiene (6 − 5𝑎3)2, a esta última expresión se aplica la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(6)2 = 36 

 

 Menos el doble producto del primero por el segundo:  

 

−2(6)(5𝑎3) = −60𝑎3 

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(5𝑎3)2 = 25𝑎6 
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Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(−5𝑎3 + 6)2 = (6 − 5𝑎3)2 = 36 − 60𝑎3 + 25𝑎3 
 

3. (√𝑥 − 3√𝑦)
2
 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(√𝑥)
2
= 𝑥 

 

 Menos el doble producto del primero por el segundo:  

 

−2(√𝑥)(3√𝑦) = −6√𝑥𝑦 

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(3√𝑦)
2
= 9𝑦 

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(√𝑥 − 3√𝑦)
2
= 𝑥 − 6√𝑥𝑦 + 9𝑦 

 

4. (
2𝑥𝑦

3
−
4𝑥2

𝑦
)
2

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(
2𝑥𝑦

3
)
2

=
4𝑥2𝑦2

9
 

 

 Menos el doble producto del primero por el segundo:  

 

−2(
2𝑥𝑦

3
) (
4𝑥2

𝑦
) = −

16𝑥3

3
 

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(
4𝑥2

𝑦
)

2

=
16𝑥4

𝑦2
 

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(
2𝑥𝑦

3
−
4𝑥2

𝑦
)

2

=
4𝑥2𝑦2

9
−
16𝑥3

3
+
16𝑥4

𝑦2
 

 

5. (
𝑥

3𝑦
−
𝑥
3
2⁄

4
)
2

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(
𝑥

3𝑦
)
2

=
𝑥2

9𝑦2
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 Menos el doble producto del primero por el segundo:  

 

−2(
𝑥

3𝑦
)(
𝑥
3
2⁄

4
) = −

𝑥
5
2⁄

6𝑦
 

 

 Más el cuadrado del segundo:  

 

(
𝑥
3
2⁄

4
)

2

=
𝑥3

16
 

 

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es: 

 

(
𝑥

3𝑦
−
𝑥
3
2⁄

4
)

2

=
𝑥2

9𝑦2
−
𝑥
5
2⁄

6𝑦
+
𝑥3

16
 

 

Ejercicios 4.2 

 

Encontrar el resultado de los siguientes binomios al cuadrado: 

 

1. (𝑥 − 𝑦)2 
 

2. (3𝑥2 − 2𝑥𝑦)2 
 

3. (𝑎2𝑏 − 𝑐)2 
 

4. (𝑎3 − 3𝑎𝑏2)2 
 

5. (
1

2
𝑥𝑦 − 𝑦)

2

 

 

6. (
5𝑥2

2
− 𝑥𝑦)

2

 

 

7. (7𝑎2𝑏 − 3𝑎𝑏𝑐)2 
 

8. (
𝑥2

2𝑦
−
𝑥

𝑦
)
2

 

 

9. (7𝑝𝑞𝑥 −
𝑝

3𝑞𝑥
)
2

 

 

10. (𝑥
1
3⁄ − 2𝑥)

2

 

 

El producto notable del binomio al cuadrado, ya sea suma ec. (4.1) o resta ec. (4.2), se puede 

agrupar en una sola fórmula:  

 

(𝑎 ± 𝑏)2 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎 ± 𝑏) = 𝑎2 ± 𝑎𝑏 ± 𝑎𝑏 + 𝑏2 
 

(𝑎 ± 𝑏)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2                                                                                                                         (4.3) 

 

Este último resultado se puede definir por medio de una regla y utilizarse cada que se presente 

una expresión de este tipo sin importar que los términos sumados/restados y elevados al cuadrado sean 

distintos de a y b. 
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Dicha regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 
 

El cuadrado de la suma/resta de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cuadrado del primero: 𝑎2 

 Más/Menos el doble producto del primero por el segundo: ±2𝑎𝑏 

 Más el cuadrado del segundo: 𝑏2 
 

 

4.3. Binomios conjugados 

 

Otro producto notable ampliamente utilizado son los binomios conjugados, los cuales son expresiones 

algebraicas que consisten en dos binomios con la misma estructura, pero con un signo entre los términos 

opuesto. Es decir, si tenemos un binomio de la forma (𝑎 + 𝑏), su binomio conjugado será (𝑎 − 𝑏), y 

viceversa.  

 

Al multiplicar un binomio por su binomio conjugado, el resultado siempre será un caso particular 

de los productos notables conocido como "diferencia de cuadrados". 

 

La multiplicación de un binomio por su binomio conjugado resulta en la siguiente expresión: 

 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 − 𝑏2 
 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2                                                                                                                        (4.4) 
 

Dicha regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 

 

El producto de dos binomios conjugados es igual a: 

 

 El cuadrado del primero: 𝑎2 
 Menos el cuadrado del segundo: −𝑏2 

 

 

Esta propiedad es muy útil para factorizar expresiones y resolver ecuaciones. Al encontrarnos con 

una diferencia de cuadrados en una expresión algebraica, podemos utilizar esta propiedad para 

simplificarla y obtener una forma más manejable. 

 

Los binomios conjugados tienen una importancia significativa en el álgebra y en varias ramas de 

las matemáticas, y se aplican en la simplificación de expresiones, en la resolución de ecuaciones y en 

otras áreas donde se requiere manipulación de fórmulas de manera eficiente. 

 

Ejemplos: 

 

1. Para calcular (8𝑥 + 3𝑦)(8𝑥 − 3𝑦), se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(8𝑥)2 = 64𝑥2 

 

 Menos el cuadrado del segundo:  

 

−(3𝑦)2 = −9𝑦2 

 

Por lo tanto: 

 

(8𝑥 + 3𝑦)(8𝑥 − 3𝑦) = 64𝑥2 − 9𝑦2 
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2. (𝑚𝑥 + 𝑛𝑥)(𝑚𝑥 − 𝑛𝑥), se aplica la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(𝑚𝑥)2 = 𝑚2𝑥 

 

 Menos el cuadrado del segundo:  

 

−(𝑛𝑥)2 = 𝑛2𝑥 
 

Por lo tanto: 

 

(𝑚𝑥 + 𝑛𝑥)(𝑚𝑥 − 𝑛𝑥) = 𝑚2𝑥 − 𝑛2𝑥 
 

3. (𝑥2 +
1

3
𝑦) (𝑥2 −

1

3
𝑦), se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(𝑥2)2 = 𝑥4 

 

 Menos el cuadrado del segundo:  

 

−(
1

3
𝑦)

2

= −
1

9
𝑦2 

 

Por lo tanto: 
 

(𝑥2 +
1

3
𝑦) (𝑥2 −

1

3
𝑦) = 𝑥2 −

1

9
𝑦2 

 

4. (2𝑚𝑥 +
2

5
𝑛𝑥+1) (2𝑚𝑥 −

2

5
𝑛𝑥+1), se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(2𝑚𝑥)2 = 4𝑚2𝑥 

 

 Menos el cuadrado del segundo:  

 

−(
2

5
𝑛𝑥+1)

2

= −
4

25
𝑛2𝑥+2 

 

Por lo tanto: 

 

(2𝑚𝑥 +
2

5
𝑛𝑥+1) (2𝑚𝑥 −

2

5
𝑛𝑥+1) = 4𝑚2𝑥 −

4

25
𝑛2𝑥+2 

 

5. (
𝑥𝑧2

2
+
𝑥𝑦3

3
) (

𝑥𝑧2

2
−
𝑥𝑦3

3
), se aplica directamente la regla: 

 

 El cuadrado del primero:  

 

(
𝑥𝑧2

2
)

2

=
𝑥2𝑧4

4
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 Menos el cuadrado del segundo:  

 

−(
𝑥𝑦3

3
)

2

= −
𝑥2𝑦6

9
 

 

Por lo tanto: 

 

(
𝑥𝑧2

2
+
𝑥𝑦3

3
)(
𝑥𝑧2

2
−
𝑥𝑦3

3
) =

𝑥2𝑧4

4
−
𝑥2𝑦6

9
 

 

Ejercicios 4.3 

 

Encontrar el resultado de los siguientes binomios conjugados: 

 

1. (𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 
 

2. (2𝑥 − 5𝑦)(2𝑥 + 5𝑦) 
 

3. (𝑥3 + 5𝑦2)(𝑥3 − 5𝑦2) 
 

4. (
𝑥2

𝑦
+ 𝑦2) (

𝑥2

𝑦
− 𝑦2) 

 

5. (
2

𝑦
+ 3𝑥2) (

2

𝑦
− 3𝑥2) 

 

6. (𝑎𝑥 + 𝑏𝑦)(𝑎𝑥 − 𝑏𝑦) 
 

7. (2𝑥2 + 3𝑦3)(2𝑥2 − 3𝑦3) 
 

8. (
2

3
𝑥3 +

1

3
𝑦−1) (

2

3
𝑥3 −

1

3
𝑦−1) 

 

9. (𝑛𝑚𝑎 +
𝑛𝑏

3𝑚
) (𝑛𝑚𝑎 −

𝑛𝑏

3𝑚
) 

 

10. (𝑥
1
3⁄ + 2𝑦

1
2⁄ ) (𝑥

1
3⁄ − 2𝑦

1
2⁄ ) 

 

4.4. Binomio al cubo 

 

El binomio al cubo es una expresión algebraica que surge cuando un binomio (una expresión algebraica 

con dos términos) se eleva al cubo, es decir, se multiplica por sí mismo dos veces más. Esta es otra forma 

particular de los productos notables en el álgebra y sigue un patrón de distribución específico. 

 

La forma general del binomio al cubo es la siguiente: 

 

(𝑎 + 𝑏)3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) 
 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 𝑎2𝑏 + 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3 
 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3                                                                                                                (4.5) 

 

Donde a y b son términos algebraicos cualesquiera. 
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Esta regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 
 

El cubo de la suma de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cubo del primero: 𝑎3 
 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo: 3𝑎2𝑏 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo: 3𝑎𝑏2 

 Más el cubo del segundo: 𝑏3 
 

 

El binomio al cubo genera cuatro términos distintos en el resultado final, cada uno de los cuales 

se obtiene mediante la combinación de términos en el binomio y siguiendo las reglas de distribución en 

la multiplicación. 

 

Es importante notar que el binomio al cubo es otro ejemplo de productos notables, y como tal, 

presenta una forma específica y predecible que permite simplificar expresiones y resolver problemas de 

manera más eficiente. 

 

Ejemplos: 

 

1. (2𝑥𝑦 + 3)3 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(2𝑥𝑦)3 = 8𝑥3𝑦3 
 

 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

3(2𝑥𝑦)2(3) = 36𝑥2𝑦2 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(2𝑥𝑦)(3)2 = 54𝑥𝑦 

 

 Más el cubo del segundo:  

 

(3)3 = 27 
 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(2𝑥𝑦 + 3)3 = 8𝑥3𝑦3 + 36𝑥2𝑦2 + 54𝑥𝑦 + 27 
 

2. (𝑥3𝑦2 + 6𝑥𝑦𝑧)3 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(𝑥3𝑦2)3 = 𝑥9𝑦6 
 

 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

3(𝑥3𝑦2)2(6𝑥𝑦𝑧) = 18𝑥7𝑦5𝑧 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(𝑥3𝑦2)(6𝑥𝑦𝑧)2 = 108𝑥5𝑦4𝑧2 
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 Más el cubo del segundo:  

 

(6𝑥𝑦𝑧)3 = 216𝑥3𝑦3𝑧3 
 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(𝑥3𝑦2 + 6𝑥𝑦𝑧)3 = 𝑥9𝑦6 + 18𝑥7𝑦5𝑧 + 108𝑥5𝑦4𝑧2 + 216𝑥3𝑦3𝑧3 
 

3. (2𝑎2 +
1

3
𝑎)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(2𝑎2)3 = 8𝑎6 
 

 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

3(2𝑎2)2 (
1

3
𝑎) = 4𝑎5 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(2𝑎2) (
1

3
𝑎)

2

=
2

3
𝑎4 

 

 Más el cubo del segundo:  

(
1

3
𝑎)

3

=
1

27
𝑎3 

 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(2𝑎2 +
1

3
𝑎)

3

= 8𝑎6 + 4𝑎5 +
2

3
𝑎4 +

1

27
𝑎3 

 

4. (
𝑥3

𝑦2
+ 𝑥−1𝑦)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(
𝑥3

𝑦2
)

3

=
𝑥9

𝑦6
 

 
 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

3(
𝑥3

𝑦2
)

2

(𝑥−1𝑦) = 3
𝑥5

𝑦3
 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(
𝑥3

𝑦2
) (𝑥−1𝑦)2 = 3𝑥 

 

 Más el cubo del segundo:  

 

(𝑥−1𝑦)3 = 𝑥−3𝑦3 
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Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(
𝑥3

𝑦2
+ 𝑥−1𝑦)

3

=
𝑥9

𝑦6
+ 3

𝑥5

𝑦3
+ 3𝑥 + 𝑥−3𝑦3 

 

5. (
2𝑎𝑥

3𝑏𝑦
+
3

2
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(
2𝑎𝑥

3𝑏𝑦
)

3

=
8𝑎3𝑥

27𝑏3𝑦
 

 
 Más el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

3 (
2𝑎𝑥

3𝑏𝑦
)

2

(
3

2
𝑎𝑦𝑏𝑥) = 6𝑎2𝑥+𝑦𝑏𝑥−2𝑦 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3 (
2𝑎𝑥

3𝑏𝑦
) (
3

2
𝑎𝑦𝑏𝑥)

2

=
9𝑎𝑥+2𝑦

2𝑏𝑦−2𝑥
 

 

 Más el cubo del segundo:  

 

(
3

2
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

=
27

8
𝑎3𝑦𝑏3𝑥 

 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(
2𝑎𝑥

3𝑏𝑦
+
3

2
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

=
8𝑎3𝑥

27𝑏3𝑦
+ 6𝑎2𝑥+𝑦𝑏𝑥−2𝑦 +

9𝑎𝑥+2𝑦

2𝑏𝑦−2𝑥
+
27

8
𝑎3𝑦𝑏3𝑥 

 

Ejercicios 4.4 

 

Encontrar el resultado de los siguientes binomios al cubo: 

 

1. (𝑥 + 3)3 
 

2. (2𝑥 + 3𝑦)3 
 

3. (𝑎𝑏 + 𝑐)3 
 

4. (3𝑥3 + 2𝑦)3 
 

5. (𝑥𝑦 + 4𝑦)3 
 

6. (2𝑎𝑏 + 𝑏2)3 
 

7. (
1

3
𝑥 +

2

3
𝑦)

3

 

 

8. (
1

𝑚
+
2

𝑛
)
3

 

 

9. (𝑎𝑏2 + 2𝑏)3 
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10. (𝑥𝑎 + 𝑦𝑏)3 
 

De igual forma, si se tiene la resta de dos términos a y b elevada al cubo, se puede desarrollar 

como: 

 

(𝑎 − 𝑏)3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) 
 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 − 𝑎2𝑏 − 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 − 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 − 𝑏3 
 

(𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3                                                                                                      (4.6) 

 

Este último resultado se puede definir por medio de una regla que se puede enunciar de la 

siguiente forma: 

 
 

El cubo de la resta de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cubo del primero: 𝑎3 
 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo: −3𝑎2𝑏 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo: 3𝑎𝑏2 

 Menos el cubo del segundo: −𝑏3 
 

 

Ejemplos: 

 

1. (𝑥𝑦 − 2𝑦)3 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(𝑥𝑦)3 = 𝑥3𝑦3 
 

 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

−3(𝑥𝑦)2(2𝑦) = −6𝑥2𝑦3 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(𝑥𝑦)(2𝑦)2 = 12𝑥𝑦3 

 

 Menos el cubo del segundo:  

 

−(2𝑦)3 = −8𝑦3 
 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(𝑥𝑦 − 2𝑦)3 = 𝑥3𝑦3 − 6𝑥2𝑦3 + 12𝑥𝑦3 − 8𝑦3 
 

2. (2𝑥2𝑦3 − 3𝑥𝑦𝑧)3 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(2𝑥2𝑦3)3 = 8𝑥6𝑦9 
 

 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

−3(2𝑥2𝑦3)2(3𝑥𝑦𝑧) = −36𝑥5𝑦7𝑧 
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 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(2𝑥2𝑦3)(3𝑥𝑦𝑧)2 = 54𝑥4𝑦5𝑧2 

 

 Menos el cubo del segundo:  

 

−(3𝑥𝑦𝑧)3 = −27𝑥3𝑦3𝑧3 
 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(2𝑥2𝑦3 − 3𝑥𝑦𝑧)3 = 8𝑥6𝑦9 − 36𝑥5𝑦7𝑧 + 54𝑥4𝑦5𝑧2 − 27𝑥3𝑦3𝑧3 
 

3. (𝑚2 −
2

3
𝑛)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(𝑚2)3 = 𝑚6 
 

 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

−3(𝑚2)2 (
2

3
𝑛) = −2𝑚4𝑛 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(𝑚2) (
2

3
𝑛)

2

=
4

3
𝑚2𝑛2 

 

 Menos el cubo del segundo:  

 

−(
2

3
𝑛)

3

= −
8

27
𝑛3 

 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(𝑚2 −
2

3
𝑛)

3

= 𝑚6 − 2𝑚4𝑛 +
4

3
𝑚2𝑛2 −

8

27
𝑛3 

 

4. (2
𝑥2

𝑦3
− 𝑥2𝑦)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(2
𝑥2

𝑦3
)

3

= 8
𝑥6

𝑦9
 

 
 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

−3(2
𝑥2

𝑦3
)

2

(𝑥2𝑦) = −12
𝑥6

𝑦5
 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3(2
𝑥2

𝑦3
) (𝑥2𝑦)2 = 6

𝑥6

𝑦
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 Menos el cubo del segundo:  

 

−(𝑥2𝑦)3 = −𝑥6𝑦3 
 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(2
𝑥2

𝑦3
− 𝑥2𝑦)

3

= 8
𝑥6

𝑦9
− 12

𝑥6

𝑦5
+ 6

𝑥6

𝑦
− 𝑥6𝑦3 

 

5. (
𝑎𝑥

𝑏𝑦
−
2

3
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

 se aplica directamente la regla: 

 

 El cubo del primero:  
 

(
𝑎𝑥

𝑏𝑦
)

3

=
𝑎3𝑥

𝑏3𝑦
 

 
 Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo:  

 

−3(
𝑎𝑥

𝑏𝑦
)

2

(
2

3
𝑎𝑦𝑏𝑥) = −2𝑎2𝑥+𝑦𝑏𝑥−2𝑦 

 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo:  

 

3 (
𝑎𝑥

𝑏𝑦
) (
2

3
𝑎𝑦𝑏𝑥)

2

= 4𝑎𝑥+2𝑦𝑏2𝑥−𝑦 

 

 Menos el cubo del segundo:  

 

−(
2

3
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

= −
8

27
𝑎3𝑦𝑏3𝑥 

 

Por lo tanto, el cubo del binomio es: 

 

(
𝑎𝑥

𝑏𝑦
−
2

3
𝑎𝑦𝑏𝑥)

3

=
𝑎3𝑥

𝑏3𝑦
− 2𝑎2𝑥+𝑦𝑏𝑥−2𝑦 + 4𝑎𝑥+2𝑦𝑏2𝑥−𝑦 −

8

27
𝑎3𝑦𝑏3𝑥 

- 

Ejercicios 4.4 

 

Encontrar el resultado de los siguientes binomios al cubo: 

 

1. (𝑥 − 𝑦)3 
 

2. (3𝑥2 − 2𝑥𝑦)3 
 

3. (𝑎2𝑏 − 𝑐)3 
 

4. (𝑎3 − 3𝑎𝑏2)3 
 

5. (
1

2
𝑥𝑦 − 𝑦)

3

 

 

6. (
5𝑥2

2
− 𝑥𝑦)

3

 

 

7. (7𝑎2𝑏 − 3𝑎𝑏𝑐)3 
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8. (
𝑥2

2𝑦
−
𝑥

𝑦
)
3

 

 

9. (7𝑝𝑞𝑥 −
𝑝

3𝑞𝑥
)
3

 

 

10. (𝑥
1
3⁄ − 2𝑥)

3

 

 

El producto notable del binomio al cubo, ya sea suma ec. (4.5) o resta ec. (4.6), se puede agrupar 

en una sola fórmula:  

 

(𝑎 ± 𝑏)3 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎 ± 𝑏)(𝑎 ± 𝑏) = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎2 ± 𝑎𝑏 ± 𝑎𝑏 + 𝑏2) 
 

(𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ± 𝑎2𝑏 ± 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 ± 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 ± 𝑏3 
  

(𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ± 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3                                                                                                      (4.7) 

 

Este último resultado se puede definir por medio de una regla y utilizarse cada que se presente 

una expresión de este tipo sin importar que los términos sumados/restados y elevados al cubo sean 

distintos de a y b. 

 

Dicha regla se puede enunciar de la siguiente forma: 

 
 

El cubo de la suma/resta de dos términos cualesquiera es igual a: 

 

 El cubo del primero: 𝑎3 

 Más/Menos el triple del producto del cuadrado del primero por el segundo: ±3𝑎2𝑏 

 Más el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo: 3𝑎𝑏2 

 Más/Menos el cubo del segundo: ±𝑏3 
 

 

4.5. Producto (𝐱 + 𝐚)(𝐱 + 𝐛) 
 

La expresión (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) es un producto de dos binomios con un término común. Para expandir esta 

expresión, podemos utilizar el método distributivo para multiplicar cada término del primer binomio por 

cada término del segundo binomio.  

 

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 𝑎𝑏 
 

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏                                                                                                  (4.8) 
 

Esta forma simplificada del trinomio puede ser de utilidad en diversas aplicaciones matemáticas, 

como la resolución de ecuaciones cuadráticas o la modelización de problemas en ciencias e ingeniería. 

 

Ejemplos: 

 

1. Para calcular (𝑥 + 3)(𝑥 + 2), se aplica directamente la regla: 

 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 2) = 𝑥2 + (3 + 2)𝑥 + (3)(2) 
 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 2) = 𝑥2 + 5𝑥 + 6 
 

2. (𝑥 + 5)(𝑥 − 3), se aplica directamente la regla: 

 

(𝑥 + 5)(𝑥 − 3) = 𝑥2 + (5 − 3)𝑥 + (5)(−3) 
 

(𝑥 + 5)(𝑥 − 3) = 𝑥2 + 2𝑥 − 15 
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3. (𝑥 − 4)(𝑥 + 2), se aplica directamente la regla: 

 

(𝑥 − 4)(𝑥 + 2) = 𝑥2 + (−4 + 2)𝑥 + (−4)(2) 
 

(𝑥 − 4)(𝑥 + 2) = 𝑥2 − 2𝑥 − 8 
 

4. (𝑥 − 1)(𝑥 − 6), se aplica directamente la regla: 

 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 6) = 𝑥2 + (−1 − 6)𝑥 + (−1)(−6) 
 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 6) = 𝑥2 − 7𝑥 + 6 
 

5. (𝑥 + 7𝑦)(𝑥 − 4𝑦), se aplica directamente la regla: 

 

(𝑥 + 7𝑦)(𝑥 − 4𝑦) = 𝑥2 + (7𝑦 − 4𝑦)𝑥 + (7𝑦)(−4𝑦) 
 

(𝑥 + 7𝑦)(𝑥 − 4𝑦) = 𝑥2 + 3𝑦𝑥 − 28𝑦2 
 

(𝑥 + 7𝑦)(𝑥 − 4𝑦) = 𝑥2 + 3𝑥𝑦 − 28𝑦2 
 

Ejercicios 4.6 

 

Encontrar el resultado de los siguientes productos: 

 

1. (𝑥 + 8)(𝑥 + 2) 
 

2. (𝑥 − 8)(𝑥 + 2) 
 

3. (𝑥 + 8)(𝑥 − 2) 
 

4. (𝑥 − 8)(𝑥 − 2) 
 

5. (𝑥 − 3𝑦)(𝑥 − 2𝑦) 
 

6. (𝑥 + 5)(𝑥 + 1) 
 

7. (𝑥 + 7)(𝑥 − 6) 
 

8. (𝑥 − 6)(𝑥 + 7) 
 

9. (𝑥 − 2)(𝑥 − 2) 
 

10. (𝑥 + 2)(𝑥 − 2) 
 

4.6. Resumen del capítulo 

 

Los productos notables son expresiones algebraicas que se presentan con frecuencia y tienen patrones 

específicos que permiten simplificarlos de manera eficiente. Son herramientas poderosas en el álgebra y 

desempeñan un papel importante en la resolución de problemas y la manipulación de ecuaciones.  

 

Estos productos notables son fundamentales en el álgebra y proporcionan atajos valiosos para 

simplificar expresiones y resolver ecuaciones. Con su conocimiento, es posible abordar problemas 

matemáticos de manera más rápida y eficiente, facilitando así el estudio de diversas áreas de las 

matemáticas, ciencias e ingeniería. Además, son la base para el desarrollo de conceptos más avanzados 

en el álgebra y otras ramas de las matemáticas. 
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En la Tabla 4.1, se presenta un resumen de los productos notables tratados en este capítulo. Es de 

gran utilidad tener a la mano esta tabla o bien memorizarla para poder aplicar esta herramienta 

matemática en los problemas de algebra, cálculo y otras aplicaciones en la ingeniería. 

 

Tabla 4.1 Productos notables 

 
Producto notable Fórmula Ec. 

Binomio al cuadrado 

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 (4.1) 

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 (4.2) 

(𝑎 ± 𝑏)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2 (4.3) 

Binomio conjugado (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 (4.4) 

Binomio al cubo 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 (4.5) 

(𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3 (4.6) 

(𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ± 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3 (4.7) 

Producto (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏 (4.8) 

 

4.7. Evaluación 

 

A continuación, se proponen una serie de ejercicios para evaluar lo aprendido en el presente capítulo: 

 

1. (2𝑥 + 𝑦)2 
 

2. (2𝑥 − 5𝑦)2 
 

3. (𝑥3 + 5𝑦2)2 
 

4. (𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) 
 

5. (2𝑦 + 3𝑥2)(2𝑦 − 3𝑥2) 
 

6. (𝑥2 − 5𝑦2)3 
 

7. (2𝑥2 + 3𝑦3)3 
 

8. (
2

3
𝑥3 +

1

3
𝑦)

3

 

 

9. (𝑥 + 9)(𝑥 − 1) 
 

10. (𝑥 − 5)(𝑥 + 4) 
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4.8. Solución de ejercicios impares 

 

En esta sección se proporcionan los resultados de los ejercicios impares y de la evaluación: 

 

Ejercicios 4.1: 

 

1. 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 
 

3. 𝑎2𝑏2 + 2𝑎𝑏𝑐 + 𝑐2 
 

5. 4𝑥2𝑦2 + 4𝑥𝑦2 + 𝑦2 
 

7. 
4

9
𝑥2 +

2

3
𝑥𝑦 +

1

4
𝑦2 

 

9. 4𝑚2𝑛4 + 28𝑚2𝑛2 + 49𝑚2 
 

Ejercicios 4.2: 

 

 

1. 𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 
 

3. 𝑎4𝑏2 − 2𝑎2𝑏𝑐 + 𝑐2 
 

5. 
1

4
𝑥2𝑦2 − 𝑥𝑦2 + 𝑦2 

 

7. 49𝑎4𝑏2 − 42𝑎3𝑏2𝑐 + 9𝑎2𝑏2𝑐2 
 

9. 49𝑝2𝑞2𝑥 −
14

3
𝑝2 +

𝑝2

9𝑞2𝑥
 

 

Ejercicios 4.3: 

 

1. 𝑥2 − 𝑦2 
 

3. 𝑥6 − 25𝑦4 
 

5. 
4

𝑦2
− 9𝑥4 

 

7. 4𝑥4 − 9𝑦6 
 

9. 𝑛2𝑚2𝑎 −
𝑛2𝑏

9𝑚2 

 

Ejercicios 4.4: 

 

1. 𝑥3 + 9𝑥2 + 27𝑥 + 27 
 

3. 𝑎3𝑏3 + 3𝑎2𝑏2𝑐 + 3𝑎𝑏𝑐2 + 𝑐3 
 

5. 𝑥3𝑦3 + 12𝑥2𝑦3 + 48𝑥𝑦3 + 64𝑦3 
 

7. 
1

9
𝑥3 +

2

9
𝑥2𝑦 +

4

9
𝑥𝑦2 +

8

27
𝑦3 

 

9. 𝑎3𝑏6 + 6𝑎2𝑏5 + 12𝑎𝑏4 + 8𝑏3 
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Ejercicios 4.5: 

 

1. 𝑥3 − 3𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦2 − 𝑦3 
 

3. 𝑎6𝑏3𝑐 − 3𝑎4𝑏2𝑐 + 3𝑎2𝑏𝑐2 − 𝑐3 
 

5. 
1

8
𝑥3𝑦3 −

3

4
𝑥2𝑦3 +

3

2
𝑥𝑦3 − 𝑦3 

 

7. 𝑎6𝑏3 − 441𝑎5𝑏3𝑐 + 189𝑎4𝑏3𝑐2 − 27𝑎3𝑏3𝑐3 
 

9. 343𝑝3𝑞3𝑥 − 49𝑝3𝑞𝑥 +
7𝑝3

3𝑞𝑥
−

𝑝3

27𝑞3𝑥
 

 

Ejercicios 4.6: 

 

1. 𝑥2 + 10𝑥 + 16 
 

3. 𝑥2 + 6𝑥 − 16 
 

5. 𝑥2 + 5𝑥𝑦 + 6𝑦2 
 

7. 𝑥2 + 𝑥 − 42 
 

9. 𝑥2 − 4𝑥 + 4 
 

Evaluación 

 

1. 4𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 𝑦2 
 

2. 4𝑥2 − 20𝑥𝑦 + 25𝑦2 
 

3. 𝑥6 + 10𝑥3𝑦2 + 25𝑦4 
 

4. 𝑥4 − 𝑦4 
 

5. 4𝑦2 − 9𝑥4 
 

6. 𝑥6 − 15𝑥4𝑦2 + 75𝑥2𝑦4 − 125𝑦6 
 

7. 8𝑥6 + 36𝑥4𝑦3 + 54𝑥2𝑦6 + 27𝑦9 
 

8. (
2

3
𝑥3 +

1

3
𝑦)

3 8

27
𝑥9 +

4

9
𝑥6𝑦 +

2

9
𝑥3𝑦2 +

1

9
𝑦3 

 

9. 𝑥2 + 8𝑥 − 9 
 

10. 𝑥2 − 𝑥 − 20 
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Abstract 
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Indicar (3-5) palabras clave en Times New Roman y Negritas No.12 

 

Introducción 
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Tabla 1.1 Título 

 

Variable Descripción Valor 

P1 Partición 1 481.00 

P2 Partición 2 487.00 

P3 Partición 3 484.00 

P4 Partición 4 483.50 

P5 Partición 5 484.00 

P6 Partición 6 490.79 

P7 Partición 7 491.61 
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(No deberán ser imágenes, todo debe ser editable) 
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Fuente de Consulta: 
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Gráfico 1.1 Título 

 

 
 

Fuente de Consulta: 

(No deberán ser imágenes, todo debe ser editable) 

 

Cada Capítulo deberá presentar de manera separada en 3 Carpetas: a) Figuras, b) Gráficos y c) Tablas en 

formato .JPG, indicando el número en Negrita y el Titulo secuencial. 

 

Para el uso de Ecuaciones, señalar de la siguiente forma: 

 

∫ =
𝒍𝒊𝒎𝟏

𝒍𝒊𝒎−𝟏   ∫
𝒍𝒊𝒎𝟏

𝒍𝒊𝒎−𝟏  
 =  [

𝟏 (−𝟏)

𝒍𝒊𝒎
]
𝟐

 =  
(𝟎)𝟐

𝒍𝒊𝒎
  =  √𝒍𝒊𝒎  =  𝟎 =   𝟎 → ∝                             (1) 
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Metodología a desarrollar 

 

Dar el significado de las variables en redacción lineal y es importante la comparación de los criterios 

usados. 

 

Resultados 
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